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ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ

(1) Αναγράφονται: Επώνυμο, κύριο όνομα, όνομα πατέρα και μητέρας, ο Δήμος ή η Κοινότητα εγγραφής στα Μητρώα Αρρένων, ο Νομός και η ημερομηνία γεννήσεως του ενδιαφερομένου.

(2) Αναγράφεται η χώρα ή οι χώρες όπου έχει κύρια και μόνιμη εγκατάσταση ή βιοποριστική εγκατάσταση και κατοικία.

(3) Συμπληρώνεται η ένδειξη «από γεννήσεως» ή η ημερομηνία εγκατάστασης στο εξωτερικό σε συνάρτηση με την κατοικία των γονέων κατά την γέννηση ή την εγκατάσταση.

(4) Συμπληρώνεται η ημερομηνία ενηλικίωσης.

(5) Συμπληρώνεται η ημερομηνία που συνέχιζε να κατοικεί στο εξωτερικό σε συνδυασμό με την υποπαράγραφο

(β) του υποδείγματος του πιστοποιητικού.

(6) Σε περίπτωση απώλειας της ιδιότητας του μόνιμου κατοίκου εξωτερικού αναγράφεται η ημερομηνία της απώλειας και οι λόγοι που την επέφεραν.

(7) Αναγράφονται οι ημερομηνίες άφιξης στην Ελλάδα και αναχώρησης από αυτή. Σε περίπτωση αδυναμίας εξακρίβωσης της ημερομηνίας των ταξιδιών ή της πραγματοποίησης ταξιδιών, γίνεται πιστοποίηση περί του ότι ο ενδιαφερόμενος δεν παρέμεινε στην Ελλάδα πέραν των έξι (6) μηνών στο ίδιο ημερολογιακό έτος ή περί του ότι δεν πραγματοποίησε ταξίδια στην Ελλάδα.

(8) Οι τοποθετούμενοι στο εξωτερικό ως λειτουργοί ή έμμισθοι υπάλληλοι πολιτικοί ή στρατιωτικοί ή μισθωτοί, που απασχολούνται στο δημόσιο και στα κρατικά νομικά πρόσωπα δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου, με οποιαδήποτε σχέση εργασίας, έχουν κατοικία στην Ελλάδα και επομένως ούτε οι ίδιοι ούτε τα ανήλικα τέκνα τους μπορούν να αποκτήσουν κατοικία στο εξωτερικό.

ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ

Η παράγραφος β του υποδείγματος συμπληρώνεται μόνο στην περίπτωση που ο ενδιαφερόμενος γεννήθηκε και διαμένει έκτοτε μόνιμα στο εξωτερικό εφόσον βέβαια πληρούνται και οι προϋποθέσεις της κύριας και μόνιμης εγκατάστασης του στο εξωτερικό για ένδεκα τουλάχιστον συνεχόμενα έτη, σε μια ή περισσότερες χώρες.

