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Αθήνα 21 Ιανουαρίου 2005

ΟΙ ΟΜΙΛΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΝΑΡΞΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΔΙΑΛΟΓΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΙΔΕΙΑ
ΟΜΙΛΙΑ

ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ κ. ΚΩΣΤΑ ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ
Κυρίες και κύριοι,

Κάνουμε σήμερα ένα καινούριο ξεκίνημα διαλόγου, για την Παιδεία και τον Πολιτισμό. Σκοπός μας είναι να διαμορφώσουμε, στον κρίσιμο αυτό χώρο, μια πραγματικά εθνική πολιτική. Αυτό δεσμευτήκαμε, αυτό συμφωνήσαμε στην πρόσφατη προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση στη Βουλή και αυτό ξεκινούμε σήμερα. Στόχος μας είναι να διαμορφώσουμε μια πολιτική που να εκτείνεται σε βάθος χρόνου. Να χαρακτηρίζεται από συνέχεια και συνέπεια. Να ενώνει, να συνθέτει και να οδηγεί  στο αύριο που οραματιζόμαστε. Στόχος μας είναι να εξοπλίσουμε το εκπαιδευτικό σύστημα της Πατρίδας μας με όλα εκείνα τα στοιχεία που απαιτούνται για να έχει διάρκεια, σταθερότητα, αλλά και ευελιξία προσαρμογής στην ταχύτατα αναπτυσσόμενη Γνώση. Στόχος μας είναι να εξασφαλίσουμε υψηλού επιπέδου Παιδεία για όλες τις νέες και όλους τους νέους. Να επενδύσουμε όλοι μαζί στο ανθρώπινο κεφάλαιο της Πατρίδας μας, τον Πολιτισμό, την Παιδεία, τις νέες τεχνολογίες.

Πιστεύω ότι το υψηλό επίπεδο επιστημονικής γνώσης, εμπειρίας και ευθύνης που διακρίνει τα μέλη του Εθνικού Συμβουλίου μπορεί να αποτελέσει ισχυρό εχέγγυο για την επίτευξη των κοινών αυτών στόχων. Γι’ αυτό, θέλω να ευχαριστήσω τον καθένα σας χωριστά. Θέλω, ταυτόχρονα, να εκφράσω την πεποίθησή μου ότι, τόσο η εκπαιδευτική κοινότητα, όσο και οι πολιτικές δυνάμεις του Τόπου, έχουμε τη δυνατότητα να συμβάλουμε αποτελεσματικά, να προσθέσουμε, να προσφέρουμε στην κοινή προσπάθεια. Η Παιδεία και ο Πολιτισμός είναι εθνικό κεφάλαιο. Απαιτούν να παραμερίσουμε τις πρακτικές της στείρας αντιπαράθεσης. Να κινηθούμε με γνώμονα τη δημιουργική σύνθεση απόψεων και ιδεών. Nα ανταποκριθούμε, όλοι μαζί, στα αιτήματα της κοινωνίας και της Νέας Εποχής. Να διασφαλίσουμε μια Νέα Προοπτική. Για την εκπαιδευτική κοινότητα, την κοινωνία που θέλουμε, το παρόν και το μέλλον μας.

Κυρίες και κύριοι, 

Ο διάλογος που ξεκινά σήμερα είναι ιδιαίτερα σημαντικός. Πάνω απ΄ όλα όμως το χρωστάμε στους νέους ανθρώπους της χώρας. Γιατί ένα βιώσιμο και αποτελεσματικό εκπαιδευτικό σύστημα πρέπει να χαρακτηρίζεται από τα στοιχεία της συνέπειας, της συνέχειας, της σταθερότητας, της μακροπρόθεσμης προοπτικής. Καλών προθέσεων προσπάθειες στην Παιδεία έχουν γίνει στο παρελθόν -  δεν το αμφισβητεί κανένας αυτό – αλλά προσέκρουαν σχεδόν πάντα στο φαινόμενο της ασυνέχειας. Η όποια προσπάθεια ανατρεπόταν, όχι μόνο από την όποια επόμενη Κυβέρνηση, αλλά, δυστυχώς συνηθέστατα, ακόμα και από τον επόμενο Υπουργό της ίδιας Κυβέρνησης, δημιουργώντας ανασφάλεια και αβεβαιότητα σε βάρος των νέων, αλλά και των οικογενειών τους. Αυτό πρέπει να εκλείψει οριστικά. Πιστεύω βαθειά ότι αυτό είναι ευθύνη και χρέος όλων μας. 

Οι ανάγκες του σήμερα είναι μεγάλες και οι απαιτήσεις του μέλλοντος ακόμη μεγαλύτερες. Είναι, βέβαια, αυτονόητο πως δεν γίνονται όλα από τη μία ημέρα στην άλλη. Όμως! Με διάλογο, με συνεννόηση, με σύνθεση μπορούμε περισσότερα. Μπορούμε καλύτερα. Η Παιδεία απαιτεί διαρκή δημόσιο διάλογο. Διάλογο για όλα. Διάλογο ουσιαστικό. Διάλογο που παράγει απτά αποτελέσματα.

Γνώμονας των προσπαθειών μας είναι η σύνθεση απόψεων και ιδεών. Κρατούμε ό,τι θετικό υπάρχει στο εκπαιδευτικό σύστημα. Το συμπληρώνουμε, το ενισχύουμε, το βελτιώνουμε. Εντοπίζουμε, παράλληλα, τις παθογένειες του χτες, τις ανάγκες του παρόντος και τις απαιτήσεις του μέλλοντος. Συνθέτουμε τις ιδέες και ενώνουμε τις δυνάμεις μας, με οδηγό το τελικό κοινωνικό όφελος.

Κεντρικός στόχος μας είναι η ποιότητα σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης. Η διαπίστωση σήμερα είναι κοινή: Στα χρόνια που πέρασαν είχαμε συμβιβαστεί με την ήσσονα προσπάθεια και υστερούμε εκεί που οφείλουμε και μπορούμε να πρωτοπορούμε. Έστω και τώρα είναι υποχρέωσή μας να δημιουργήσουμε το ελληνικό σχολείο του μέλλοντος. Είναι η ώρα να κτίσουμε το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστημα της Νέας Εποχής. Με εκσυγχρονισμό των δομών και των υποδομών του. Με αξιολόγηση του παραγόμενου έργου σε όλα τα επίπεδα. Με ενίσχυση της θέσης και του κύρους του εκπαιδευτικού κόσμου.

Οφείλουμε, πρώτ’ απ’ όλα,  να επιδιώξουμε και να πετύχουμε την προσαρμογή του εκπαιδευτικού μας συστήματος στις τάσεις που αναπτύσσονται διεθνώς, στις ευρωπαϊκές εξελίξεις, στις κοινές δεσμεύσεις που έχουμε αναλάβει με τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπογράφοντας (από το 1999) τη διακήρυξη της Μπολόνια. Η αρχή μπορεί να γίνει από τις μεγάλες εκκρεμότητες της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης:

Την αλλαγή του θεσμικού πλαισίου των Ανώτατων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, έτσι ώστε να αποκτήσουν περισσότερη ελευθερία για μακροχρόνιο προγραμματισμό και ευελιξία στην οικονομική διαχείρισή τους. Να αποκτήσουν αυτονομία με διαφάνεια.

Την αξιολόγηση ως εργαλείο για τη βελτίωση της ποιότητας της παρεχόμενης εκπαίδευσης και όλων των δραστηριοτήτων τους. 

Την πιστοποίηση των πανεπιστημιακών μονάδων. 

Την κινητικότητα στον ευρωπαϊκό χώρο και την αναγνώριση πτυχίων.  

Τα ευρωπαϊκά διαπανεπιστημιακά προγράμματα σπουδών.  

Τη συμμετοχή των Ιδρυμάτων, σε δίκτυα ευρωπαϊκών συνεργασιών. 

Την ενίσχυση του θεσμού των Γραφείων Σταδιοδρομίας στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. 

Άμεσα επιβάλλεται να συζητηθούν και τα ζητήματα που απαιτούν νέες ρυθμίσεις, πριν το ξεκίνημα της επόμενης σχολικής χρονιάς: 

Η επέκταση της υποχρεωτικής φοίτησης από τα εννέα (9) στα δώδεκα (12) χρόνια.  

Η αξιολόγηση του εκπαιδευτικού έργου, σε όλες τις βαθμίδες. 

Τα ζητήματα που αφορούν στη δια βίου εκπαίδευση. 

Η θέσπιση γενικών αρχών λειτουργίας του συστήματος, ώστε να διασφαλίζεται η σταθερότητα, η ευελιξία, η ανάπτυξη αυτενέργειας,  η παιδευτική αυτονομία κάθε βαθμίδας εκπαίδευσης. 

Σε κοινό προβληματισμό είναι ανάγκη να μπει και ο τρόπος πρόσβασης στα Ανώτατα Εκπαιδευτικά και Τεχνολογικά Ιδρύματα, έτσι ώστε το Λύκειο να ανακτήσει την παιδευτική αυτονομία του και να μην λειτουργεί σαν εξεταστικό φροντιστήριο,  που αυξάνει το άγχος των μαθητών και αποθεώνει την παραπαιδεία. Όπως επίσης και τα φαινόμενα της «αιώνιας φοίτησης». Όλοι μαζί μπορούμε να βρούμε τις καλύτερες λύσεις. Λύσεις μακράς πνοής. Λύσεις πλατειάς αποδοχής.

Κυρίες και κύριοι, 

Ζούμε σε μια εποχή ραγδαίων εξελίξεων. Εποχή της Γνώσης, της Τεχνολογικής Επανάστασης, της Κοινωνίας της Πληροφορίας. Εποχή που, αφενός διψά για Πολιτισμό (για αρχές και αξίες) και, αφετέρου απαιτεί να επενδύσουμε στις νέες τεχνολογίες, την έρευνα, την καινοτομία. Εποχή που χαρακτηρίζεται από έντονες αναδιαρθρώσεις στην Οικονομία, την παραγωγή, την αγορά εργασίας. Μπροστά σ’ αυτά τα δεδομένα και σ’ αυτές τις τάσεις το εκπαιδευτικό σύστημα δεν μπορεί να είναι στατικό. Δεν μπορεί να είναι απομονωμένο από όσα συμβαίνουν στην Ευρωπαϊκή Ένωση και το διεθνή χώρο. Δεν μπορεί να παράγει άνεργους πτυχιούχους. Το εκπαιδευτικό σύστημα οφείλει να προάγει την ανθρωπιστική καλλιέργεια, την άμιλλα, την αξιοκρατία, να παρέχει υψηλού επιπέδου μόρφωση σε όλες τις νέες και όλους τους νέους μας, να διασφαλίζει διαρκή εξοικείωση με το συνεχώς μεταβαλλόμενο περιβάλλον γνώσεων και τεχνολογιών, να έχει δυναμική, κύρος και όραμα. 

Όλοι συμφωνούμε ότι η Παιδεία έχει ως κυρίαρχο σκοπό τη διάπλαση πολιτών ελεύθερων, υπεύθυνων και δημοκρατικών. Πολιτών με κοινωνικότητα και αίσθημα ευθύνης. Πολιτών με ερευνητικό πνεύμα, με δημιουργικότητα,  με επαρκή εφόδια για την ατομική προκοπή και τη συλλογική πρόοδο. 

Βασικός στόχος μας στην Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση... 

Είναι η πολύπλευρη μόρφωση. 

Είναι η αλλαγή στον τρόπο διδασκαλίας, ώστε να περάσουμε από τη στείρα απομνημόνευση στην ενεργό συμμετοχή των παιδιών στη μαθησιακή διαδικασία. 

Είναι η αναθεώρηση της μεθόδου των προγραμμάτων διδασκαλίας και της ύλης των μαθημάτων. 

Είναι η λειτουργική ένταξη των νέων τεχνολογιών στο σχολείο και η αρμονική σύζευξή τους με την Παράδοση και τον Πολιτισμό. 

Είναι, ακόμη, η ανάδειξη της αυταξίας του σχολείου και η αναβάθμιση των Τεχνικών Επαγγελματικών Εκπαιδευτηρίων σε πραγματικά επαγγελματικά Λύκεια, τα οποία παρέχουν στους αποφοίτους τους τη δυνατότητα πρόσβασης στα Πανεπιστήμια και τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα.

Βασικός στόχος μας σε ό,τι αφορά την Ανώτερη και Ανώτατη εκπαίδευση είναι η σύνδεσή της με την παραγωγική διαδικασία και την αγορά εργασίας. Είναι η παραγωγή νέας γνώσης μέσω της έρευνας. Είναι η ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου στον οποίο καλείται να ανταπεξέλθει. Είναι η συμβολή της στη δημιουργία νέων και καλύτερα αμειβόμενων θέσεων εργασίας, την αντιμετώπιση της ανεργίας, την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής, τη βελτίωση της ποιότητας ζωής. Αυτός είναι ο τελικός στόχος μας: Η ανάπτυξη, η πρόοδος, η ευημερία. Η καλύτερη ζωή για όλους τους πολίτες. Αυτή είναι η αποστολή της πολιτικής. Αυτός είναι ο δρόμος που επιλέγουμε. Και ο δρόμος αυτός ξεκινά από εδώ. Από την Παιδεία και τον Πολιτισμό. Είναι δρόμος κοινός. Δρόμος που επιτρέπει να πετύχουμε, όλοι μαζί. Να πετύχουμε για όλους τους Έλληνες. Να ανοίξουμε, για όλες τις νέες και όλους τους νέους μας, τη Λεωφόρο της Γνώσης. Να ανοίξουμε δρόμους ασφάλειας και σιγουριάς για κάθε πολίτη.  Για το παρόν και το μέλλον της ελληνικής κοινωνίας. Για μια κοινωνία περισσότερων ευκαιριών και δυνατοτήτων. Μία κοινωνία πιο συνεκτική. Μία δίκαιη κοινωνία.   

Σας ευχαριστώ.

ΟΜΙΛΙΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ, κ. ΓΙΩΡΓΟΥ Α. ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ

Κύριε Πρωθυπουργέ, κυρίες και κύριοι, 

όταν μπήκα στο Υπουργείο Παιδείας πριν από αρκετά χρόνια, κοίταξα τον πίνακα που έχει για να γράφονται τα ονόματα των Υπουργών Παιδείας, και διαπίστωσα αυτό που έχει γράψει ο Αλέξης Δημαράς, ο ιστορικός της Παιδείας, για το βραχύβιο της θητείας των Υπουργών Παιδείας, που είχε ως αποτέλεσμα την σχεδόν απόλυτη αδυναμία να εφαρμοστεί μια συστηματική, μακρόχρονη, συνεκτική, εθνική στρατηγική και πολιτική στην εκπαίδευση.

Αποτέλεσμα η εκπαίδευση, παρά τα πολλά που έχουν γίνει  και το μεγάλο έργο που έχει παραχθεί, να ταλαιπωρείται από αποσπασματικά, σπασμωδικά μέτρα, χωρίς να γίνονται οι απαραίτητες σοβαρές τομές, ενώ κυριαρχούν είτε οι επιμέρους συντεχνιακές προσεγγίσεις ή η αδράνεια μιας απόλυτα συγκεντρωτικής γραφειοκρατίας του Υπουργείου Παιδείας. Είναι ένας από τους λόγους που πίστεψα στην ανάγκη ευρύτερης διαβούλευσης μεταξύ κομμάτων και φορέων, για την επιδίωξη μιας συνεκτικής εθνικής στρατηγικής. 

Ο Γεώργιος Παπανδρέου ήδη το 1930 ήταν ο πρώτος που εισήγαγε και θεσμοθέτησε την ιδέα ενός συλλογικού αντιπροσωπευτικού Οργάνου, του Ανώτατου Εκπαιδευτικού Συμβουλίου για τη χάραξη, τότε, εκπαιδευτικής στρατηγικής. Δεν είναι τυχαίο, ότι κι εμείς ως Κόμμα, ως Κυβέρνηση, δημιουργήσαμε θεσμούς. Το Εθνικό Συμβούλιο Ανώτατης Παιδείας, το Συμβούλιο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, τις Νομαρχιακές Επιτροπές Παιδείας, αλλά και το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας, το οποίο σήμερα συγκαλείται. 

Σήμερα είναι πραγματικά εθνική ανάγκη να υπάρξει εθνική στρατηγική στο χώρο της Παιδείας. Η γνώση, όπως είπε και η Υπουργός, είναι εξουσία, είναι ισχύς, αλλά θα καθορίσει σε έναν πολυπολιτιστικό κόσμο πολύ σημαντικά ζητήματα, τη βιωσιμότητα των ελληνικών αξιών, των αξιών του ελληνισμού, του ανθρωπισμού, θα διασφαλίσει την αρχή που ανέδειξε ο Ισοκράτης, ιδιαίτερα για τους μετανάστες, τους ξένους που μένουν στη χώρα μας, ότι Έλληνες είναι αυτοί που μετέχουν στην ελληνική παιδεία, αλλά θα διασφαλίσει και το δικαίωμα του Έλληνα να συμμετέχει ισότιμα ως πολίτης του κόσμου είτε στην Ε.Ε. είτε διεθνώς. 

Θα διασφαλίσει τα εργαλεία ζωής, τις αξίες στην οικογένεια για την επίλυση κρίσεων, για τη γειτονιά, για την πρωτοβουλία, για την αλληλεγγύη. Θα διασφαλίσει το δικαίωμα στην εργασία για όλους. Θα διασφαλίσει την δια βίου αγωγή της ψυχής. Θα διασφαλίσει την ουσιαστική εμβάθυνση της δημοκρατίας, τη συμμετοχή. Τελικά, θα διασφαλίσει να είναι καθοριστική η παιδεία για την θέση της Ελλάδας στη διεθνή σκακιέρα είτε οικονομικά, είτε κοινωνικά, είτε πολιτιστικά. 

Όμως, δεν είναι δεδομένη, δεν μπορεί να θεωρηθεί δεδομένη η επιτυχία μιας διαβούλευσης, ούτε η συναίνεση δεδομένη. Δυστυχώς, παρά τις δηλώσεις που έχουν ακουστεί και τις οποίες παίρνω ως ειλικρινείς, έχει η Κυβέρνηση υπονομεύσει ήδη την προσπάθεια αυτή, και κάνω ήδη την κριτική, ακριβώς, για να ξεκινήσει, ελπίζω, σωστά αυτή η συζήτηση. Έχει χαθεί ένας ολόκληρος χρόνος διαλόγου, ήδη έχουν γίνει αποσπασματικές ενέργειες, βιαστικά μέτρα, χωρίς μελέτη και διαβούλευση, κάτι που συνεχίζεται. Ελπίζω αυτό να σταματήσει με τη λειτουργία αυτού του Οργάνου. 

Η κυβέρνηση κινήθηκε με έντονο κομματισμό και χωρίς αξιοκρατία στη στελέχωση Υπηρεσιών της Παιδείας, διχάζοντας την εκπαιδευτική κοινότητα. Στον προϋπολογισμό που κατέθεσε, με την αποδυνάμωση του προϋπολογισμού, ιδιαίτερα με τον τρόπο που έγινε η απογραφή, χάθηκαν πολλοί πόροι, ιδιαίτερα για την Παιδεία και έχουμε έναν μειωμένο προϋπολογισμό για την Παιδεία, ενώ η πρόταση για το 5% του ΑΕΠ φαίνεται ως πρόταση δυστυχώς πολύ μακρινή. 

Εμείς θεωρούμε, επίσης, ότι δύο σημαντικά εργαλεία θα πρέπει να υιοθετηθούν για να βοηθήσουν και την Παιδεία, το έχουμε προτείνει και προεκλογικά. Πρώτα απ’ όλα το μέρισμα ειρήνης μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας, που σημαίνει, όμως, και εντατικοποίηση της προσπάθειας βελτίωσης των σχέσεων των δύο χωρών, που πρέπει να επενδυθεί στην Παιδεία, αλλά και για το Δ’ ΚΠΣ να ανεβούν οι πόροι για την Παιδεία, την επαγγελματική κατάρτιση στο 40% αυτού του προγράμματος. 
Είναι, λοιπόν, λογικό από την πλευρά μας παρά τη βούληση μας, να έχουμε και αμφιβολίες για την βούληση για ειλικρινή διάλογο. Η  εμπειρία μου δυο φορές - ίσως να το θυμάται και ο κ.Αλαβάνος,  που νομίζω ήταν και εκπρόσωπος του Κόμματός του τότε στην προσπάθεια που είχαμε κάνει διακομματικού διαλόγου - δυο φορές είχε αρνηθεί η Νέα Δημοκρατία  να συμμετάσχει σ’ αυτόν τον εθνικό διάλογο. 

Μακάρι σήμερα, πραγματικά, αυτή η πρόθεση να είναι ειλικρινής απ’ όλους. Και εμείς θα στηρίξουμε την προσπάθεια αυτή και την προσπάθεια της Κυβέρνησης ώστε να έχουμε, πραγματικά, έναν ουσιαστικό διάλογο μαζί με όλους τους φορείς. 

Θέλω, όμως, να πω ότι, για να υπάρξει πραγματικός διάλογος, χρειάζονται κάποιες ελάχιστες προϋποθέσεις. Πρώτα απ’ όλα αντικειμενικά στοιχεία. Να μην έχουμε μια αντιπαράθεση επί των στοιχείων. Υπάρχουν οι μελέτες του ΟΟΣΑ, αλλά θα πρέπει να υπάρξει πραγματική αξιολόγηση, αντικειμενική αξιολόγηση των σχολείων μας, μέχρι και τα Ιδρύματα τα Τριτοβάθμια.  Ουσιαστική διαβούλευση χωρίς αιφνιδιασμούς. Αποκομματικοποίηση της εκπαιδευτικής κοινότητας, και ανάδειξη της αξιοκρατίας. 

Θέλω, επίσης, να τονίσω προς ενημέρωση σας, ότι εμείς ως Κίνημα, ήδη προχωρούμε σε μια εσωτερική διαβούλευση, αλλά και  στην κοινωνία για τα θέματα της παιδείας. Έχουμε, επίσης, και ένα δικτυακό τόπο τον οποίο μπορείτε να επισκεφτείτε, και σας καλούμε όλους και σ’ αυτή τη διαδικασία να συμμετέχετε, όσοι ενδιαφέρεστε, χωρίς κομματικές ταμπέλες. 

Θέλω να κλείσω, απλώς, τονίζοντας μερικές αρχές και μερικά θέματα που θεωρώ ότι πρέπει να είναι στο διάλογο αυτό προτεραιότητες, χωρίς αυτό να αποκλείει οπωσδήποτε και άλλα ζητήματα που εσείς θα θέσετε και εμείς, βεβαίως, θα θέσουμε. 

Ένα σημαντικό είναι, να διευκρινιστεί ο ρόλος του Δημοσίου. Θεωρώ, ότι σήμερα το Δημόσιο δεν παίζει τον ρόλο που πρέπει. Πρέπει να είναι λιγότερο παραγωγός γνώσης, να απελευθερώσει πολύ περισσότερο την ελληνική κοινωνία, αλλά πολύ περισσότερο το Δημόσιο να διασφαλίσει με την πιστοποίηση, με τον έλεγχο, με την αξιολόγηση, με τα κίνητρα και με την οικονομική υποστήριξη, σωστές υπηρεσίες εκπαιδευτικές προς όφελος όλων των πολιτών, άσχετα εάν αυτές οι υπηρεσίες είναι δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου. 

Πρέπει να διασφαλίσει την πρόσβαση σε όλους στη δια βίου εκπαίδευση, χωρίς αποκλεισμούς. Το εξεταστικό, σύστημα βεβαίως είναι ένας σημαντικός κόμβος, και θα συμφωνήσω με τα τριτοβάθμια ιδρύματα, ότι πρέπει να παίξουν πολύ πιο ουσιαστικό ρόλο προς αυτή την κατεύθυνση. 

Πρέπει να άρει το τεράστιο οικονομικό βάρος που υπάρχει στην μέση ελληνική οικογένεια. Πρέπει να υπάρξει ισόρροπη ανάπτυξη απ’ το νηπιαγωγείο μέχρι τα τριτοβάθμια Ιδρύματα, την τεχνική και την γενική εκπαίδευση. 

Πρέπει να διασφαλίσει το Δημόσιο, την ισότητα των δυνατοτήτων για κάθε παιδί, την ελευθερία επιλογών μέσα όμως σε ένα αξιοκρατικό σύστημα, που θα επιτρέψει μεγαλύτερη ευελιξία αλλά ουσιαστικά ελευθερία επιλογών ζωής και Παιδείας. 

Να διασφαλίσει την ποιότητα, να γίνουμε εμείς άριστοι στη διεθνή κοινότητα. Έχοντας ζήσει στη βόρεια Ευρώπη, στη Φιλανδία, στη Σουηδία, έχω παρακολουθήσει από κοντά και έχω δει τι γίνεται στο χώρο της Παιδείας. Είναι  μικρές χώρες, περίπου σαν το μέγεθος το δικό μας, δεν έχουμε τίποτε να ζηλέψουμε από τις χώρες αυτές από πλευράς ικανοτήτων. Άρα, λοιπόν,  νομίζω ότι με πραγματικές τομές μπορούμε να φτάσουμε σ’ αυτή την άριστη λειτουργία, που αυτές οι χώρες έχουν φτάσει. 

Η αποκέντρωση είναι πολύ μεγάλη ανάγκη μαζί με την αυτονομία των ιδρυμάτων - είτε είναι το σχολείο, είτε είναι το τριτοβάθμιο Ίδρυμα, η δευτεροβάθμια εκπαίδευση - ώστε και να υπάρξει η πρωτοβουλία από πλευράς τους, αλλά και να συνδεθούν οι εκπαιδευτικές διαδικασίες με τις ανάγκες της ελληνικής κοινωνίας, να μην είναι αποκομμένες. Την οικονομία, την περιφερειακή ανάπτυξη, αλλά και την γειτονιά και τον πολίτη. 

Τέλος, η κριτική σκέψη, η συνθετική σκέψη, η αναλυτική σκέψη. Πρέπει να ξεφύγουμε απ’ την λογική της απομνημόνευσης, και να προωθήσουμε τη δια βίου και πρόσβαση αλλά και πρωτοβουλία. Η λογική του ενός συγγράμματος, του ενός βιβλίου, σε μια εποχή όπου άλλες χώρες ψηφιοποιούν όλες τις βιβλιοθήκες τους, των ακαδημαϊκών Ιδρυμάτων τους, για την ελεύθερη πρόσβαση όλων των πολιτών,  πόσο μάλλον και των φοιτητών, δείχνει πόσο αναχρονιστικές είναι μερικές απ’ τις θεσμικές μας λειτουργίες, που έχουν εμπεδωθεί, δυστυχώς, στην ψυχολογία και στην παράδοσή μας, μια κακή παράδοση, όμως. 

Εμείς θα είμαστε έτοιμοι για ανοιχτό διάλογο, ειλικρινή διάλογο και ουσιαστική κατάθεση θέσεων. Ελπίζουμε, ότι αυτή θα είναι απ’ όλους, η πρόθεση, και θέλω να ευχηθώ σε όλους σας καλή επιτυχία σ’ αυτή την εθνική μας προσπάθεια. Ευχαριστώ πολύ.

ΟΜΙΛΙΑ

ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ κ. ΜΑΡΙΕΤΤΑΣ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥ
Κύριε Πρωθυπουργέ, 

Κύριε Πρόεδρε της Αξιωματικής Αντιπολίτευσης του ΠΑΣΟΚ, 

Κύριε Πρόεδρε του Συνασπισμού της Αριστεράς των Κινημάτων και της Οικολογίας, 

Κύριοι Υπουργοί, 

Σεβασμιότατε, 

Κύριοι Πρυτάνεις, 

Κύριοι Βουλευτές, 

Κύριοι Πρόεδροι των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων, 

Κυρίες και κύριοι, 

Η Κυβέρνηση, κατά τη διάρκεια της Προ Ημερησίας Διατάξεως Συζήτησης στη Βουλή, στις 8 Νοεμβρίου του 2004 και συγκεκριμένα ο Πρωθυπουργός, τονίζοντας την ανάγκη αναβάθμισης του Ελληνικού Εκπαιδευτικού Συστήματος και με στόχο τη σύγκλισή του προς τα ευρωπαϊκά πρότυπα, αλλά και για λόγους καθαρά εσωτερικούς που έχουν σχέση με τον προσπάθειά μας για ανάπτυξη και ευημερία, τόνισε την ανάγκη να επιδοθούμε μέσα σε συγκεκριμένο χρονικό πλαίσιο, σε εθνικό διάλογο με τη συμμετοχή όλων των κοινωνικών φορέων και όλων των ενδιαφερομένων, προκειμένου να διαπιστώσουμε την ελληνική πραγματικότητα γύρω από το επίπεδο και την κατάσταση της παιδείας, αλλά και την κατάσταση του εκπαιδευτικού συστήματος και να συνεννοηθούμε, ει δυνατόν, με συναίνεση για να βρούμε συγκεκριμένες λύσεις οι οποίες θα μπορούσαν να συμφωνηθούν από όλες τις πλευρές.

Σ’ αυτό συμφώνησε και ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, συμφώνησε και ο Συνασπισμός της Αριστεράς και θεωρώ ότι αυτό είναι μία καλή αρχή σε πολιτικό επίπεδο για να γίνει αυτή η συζήτηση. Βέβαια δεν αρκούν τα κόμματα. 

Αν δει κανείς τι συνέβη στη Γαλλία πέρσι, που υπήρχαν παρόμοια προβλήματα και πολύ μεγάλες διαφωνίες γύρω από το εκπαιδευτικό σύστημα, θα καταλάβει ότι είμαστε σε μια εποχή που η ανάγκη το καλεί, με βάση την αρχή της δημοκρατικής διαβούλευσης, να προσδώσουμε μεγαλύτερη νομιμοποίηση στις αποφάσεις μας.

Φυσικά η Κυβέρνηση έχει εκλεγεί από τον ελληνικό λαό και έχει την εντολή και έχει και συγκεκριμένο πρόγραμμα. Αλλά εξηγήσαμε στη Βουλή και νομίζω ότι αυτό έγινε κατανοητό, ότι είμαστε διατεθειμένοι ακόμα και να ξεπεράσουμε τα όρια του προγράμματός μας, αν πρόκειται να βρεθούν λύσεις αποτελεσματικές και συγκεκριμένες στις οποίες θα μπορούσαμε όλοι να συμφωνήσουμε και έτσι να χαράξουμε μια μακροπρόθεσμη πολιτική.  

Στη Γαλλία έγιναν 26.000 συγκεντρώσεις που συμμετείχε πάνω από ένα εκατομμύριο κόσμος. 50.000 εκπαιδευτικοί μπήκαν στο διαδικτυακό σύστημα και έγιναν εκατοντάδες εκδηλώσεις και τηλεοπτικές συζητήσεις, στις οποίες συμμετείχε πολύς κόσμος για το εκπαιδευτικό σύστημα. 

Τα ίδια συνέβησαν και σε άλλες χώρες, όπως στη Φινλανδία, που σύμφωνα με τους δείκτες του ΟΟΣΑ έρχεται πρώτη και οι μαθητές της έρχονται πρώτοι στις φυσικές και στις θετικές επιστήμες. Ενώ η Φινλανδία για την καθ’ αυτό παιδεία δεν διαθέτει περισσότερα χρήματα από την Ελλάδα, διαθέτει όμως ταυτόχρονα, μεγάλα ποσά για την έρευνα, η οποία συνδέεται με τον ιδιωτικό τομέα και την ανάπτυξη.

Έτσι, λοιπόν, βρισκόμαστε σήμερα εδώ μέσω του Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας να αρχίσουμε έναν διάλογο, ενώ ταυτόχρονα το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας θα παίξει το ρόλο του. Επί πάρα πολλά χρόνια παρέμεινε ανενεργό, ενώ αυτή τη στιγμή το Υπουργείο το χρειάζεται ως σύμβουλο και με βάση τον νόμο που υπάρχει, στον οποίο η Κυβέρνηση δεν άλλαξε απολύτως τίποτε ακριβώς για να δοθεί το στίγμα, ότι επιζητούμε το διάλογο και δεν πρόκειται για μεθοδεύσεις που θα μπορούσαν να μας οδηγήσουν, δήθεν, όπως ορισμένοι ισχυρίζονται, σ’ αυτό που εμείς τελικά επιθυμούμε.

Το Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας, λοιπόν, είναι το κατ' αρχήν «forum» στο οποίο θα διεξαχθεί ο διάλογος, ενώ ταυτόχρονα η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων δεν θα ασχοληθεί μόνον με τα πιθανά νομοσχέδια που θα έρθουν, αλλά εκεί μπορούμε να συζητήσουμε ένα τεράστιο όγκο θεμάτων. Να πάρουμε τις γνώμες όλων των πλευρών του Κοινοβουλίου και ταυτόχρονα να επεξεργαστούμε τα θέματα αυτά και στο Εθνικό Συμβούλιο Παιδείας.

Η αρχή της δημοκρατικής διαβούλευσης βέβαια, είναι μια παλιά υπόθεση για πολλές χώρες της Ευρώπης. Παραδείγματος χάριν στην Ολλανδία υπάρχει επί 20 χρόνια συγκεκριμένο «Forum» για δημοκρατική διαβούλευση, για όλα τα ζητήματα που αφορούν στην κοινωνία των πολιτών και βέβαια τα οικονομικά ζητήματα. Οι κοινωνικοί εταίροι ουδέποτε έχουν συγκρουστεί μέσα σ’ αυτά τα 20 χρόνια αφού βρίσκουν κάθε φορά τις αναγκαίες λύσεις.

Ο Πρωθυπουργός, ανέφερε προηγουμένως ενδεικτικώς, τα θέματα με τα οποία θα μπορούσαμε και πρέπει να ασχοληθούμε. Υπάρχει μία σειρά επειγόντων θεμάτων. Από την εμπειρία μου, προσωπικά θα σας έλεγα, ότι δεν υπάρχει τίποτα χειρότερο από το να αναβάλλουμε για το μέλλον κάτι για το οποίον έχουμε δεσμευτεί στο παρελθόν, γιατί στο τέλος δεν μας μένει καθόλου χρόνος και λειτουργούμε κάτω από πίεση.

Υπάρχουν ορισμένα ζητήματα, όπως η αξιολόγηση των Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων, όπου είμαστε υπό πίεση γιατί  στις 26 Μαΐου πρέπει να παρουσιαστούμε στο Μπέργκεν, δηλαδή η πολιτική ηγεσία, εκπρόσωποι των Πρυτάνεων και εκπρόσωποι των φοιτητών και να πούμε τι κάναμε από το 1999 ως σήμερα. Αλλά και αν δεν το έλεγε η «Μπολώνια» έπρεπε να το κάνουμε μόνοι μας.

Το Υπουργείο Παιδείας θεωρεί, ότι ανεξάρτητα από τη σύνδεση με την κοινωνική πραγματικότητα αυτή καθ’ αυτή, η παιδεία έχει τη δική της ευταξία και συνδέεται με την αρετή και τη δημοκρατία, καθώς και με τη διαφάνεια και όλα όσα συνδέουν τη δημοκρατία με την καλύτερη λειτουργία της.

Γι’ αυτό και ακριβώς, μέσα σ’ αυτό το πλαίσιο, θέλουμε να ασκήσουμε μια ολοκληρωμένη στρατηγική για την Παιδεία, χωρίς βιασύνες στα υπόλοιπα θέματα, βαδίζοντας όλοι μαζί και κυρίως μαζί με την εκπαιδευτική κοινότητα, γιατί χωρίς αυτή, νομίζουμε, ότι δεν είναι δυνατόν να γίνει τίποτα ουσιαστικό. 

Όπως είπα πριν, οι βασικοί άξονες του εθνικού διαλόγου είναι: 

Πρώτον, η αρχή της δημοκρατικής διαβούλευσης κατ’ αρχήν η οποία θα θέσει στόχους. Επιθυμούμε την πληρέστερη καταγραφή των προβλημάτων της εκπαίδευσης μέσω της επεξεργασίας, κωδικοποίησης και σύνθεσης ενός ευρύτερου φάσματος προβλημάτων και προτάσεων. Και βέβαια όλα αυτά σε σύνδεση με την λειτουργία της ίδιας της κοινωνίας.

Δεύτερον, η ενίσχυση της δημοκρατικής νομιμοποίησης του διαλόγου μέσω της ανοιχτής πρόσκλησης κατάθεσης προτάσεων και λύσεων.

Τρίτον, η δημόσια δίκαιη εξέτασή τους με γνώμονα την εξυπηρέτηση των διαπιστωμένων κοινών προβλημάτων των πολιτών.

Τέταρτον, η κωδικοποίηση προτάσεων και λύσεων με στόχο την αποτελεσματική τους αξιοποίηση από την εκτελεστική εξουσία. 

Οι μέθοδοι εργασίας, όπως είπα πριν, είναι κατ’ αρχήν μέσω του Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας. Θα είναι ο πρωταρχικός θεσμός το Εθνικό Συμβούλιο για τη διεξαγωγή του διαλόγου μέσα από δημοκρατική και αποτελεσματική διαβούλευση, ενώ στο πλαίσιο των επιμέρους Συμβουλίων, δηλαδή των Συμβουλίων της Τριτοβάθμιας Πανεπιστημιακής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης, της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, τα Συμβούλια αυτά πρέπει να εργάζονται στη βάση μιας συγκεκριμένης διάταξης θεμάτων και συγκεκριμένου χρονοδιαγράμματος για την προετοιμασία των τελικών εισηγήσεων προς την Ολομέλεια του Συμβουλίου.

Για το σκοπό της δημοκρατικής και αποτελεσματικής διαβούλευσης προτείνεται ο καθορισμός συγκεκριμένων σταδίων διεξαγωγής του Εθνικού Διαλόγου. Κατ’ αρχήν πρέπει να συλλεγούν τα ζητήματα του διαλόγου και να συγκροτηθεί ορισμένη διάταξη των ζητημάτων αυτών και αυτό αφορά στο Συμβούλιο. Δεν αναμειγνύεται εδώ το Υπουργείο.

Πηγές για την καταγραφή αυτή μπορούν να αποτελέσουν: το ίδιο το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας, αλλά και οι προτεραιότητές του τις οποίες πρέπει να τις γνωρίζει το Συμβούλιο. Επίσης, τα πρακτικά της Προ Ημερησίας Διατάξεως Συζήτησης στη Βουλή, οι επεξεργασμένες θέσεις όλων των πολιτικών κομμάτων και των κοινωνικών φορέων, οι θέσεις των Συνδικαλιστικών Οργανώσεων και των Οργανώσεων Νεολαίας και των Φοιτητών. 

Στο δεύτερο στάδιο, θα συντελεστεί η διαβούλευση μέσα από τα επιμέρους Συμβούλια. Εκεί οι αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου οφείλουν να παρέχουν κάθε διοικητική και ερευνητική υποστήριξη στις εργασίες των επιμέρους Συμβουλίων, ώστε τα Συμβούλια να είναι σε θέση να γνωρίζουν όλη την πραγματικότητα και την αλήθεια χωρίς στρεβλώσεις. 

Στο τρίτο στάδιο, τα Συμβούλια του ΕΣΥΠ οφείλουν να καταθέσουν στην Ολομέλεια τις ολοκληρωμένες εισηγήσεις τους και σύμφωνα με τις διαδικασίες, ο Πρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου Παιδείας να καταθέσει τις προτάσεις στο Υπουργείο ολοκληρώνοντας το γνωμοδοτικό έργο του θεσμού. 

Αντιστοίχως η Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής μπορεί να καταθέσει σχετική έκθεση με τις εισηγήσεις των πολιτικών Κομμάτων και να γίνει διαβούλευση των Κομμάτων εκεί ειδικώς, ώστε να υπάρξει επεξεργασία και σύνθεση όλων των αξιοποιήσιμων προτάσεων που κατετέθησαν κατά τη δημόσια διαβούλευση και που έχουν συζητηθεί στο πλαίσιο της Βουλής των Ελλήνων. 

Ο εθνικός διάλογος για την Παιδεία βέβαια, δεν μπορεί να είναι κλειστός στην κοινωνία. Προκειμένου να επιτευχθεί ο σκοπός της ανοιχτής διαβούλευσης, προτείνεται να δοθεί δημόσιο βήμα κατάθεσης ζητημάτων στην Εκπαιδευτική Κοινότητα και στην ευρύτερη κοινωνία, μέσω της ενεργοποίησης ειδικής διαδικτυακής πύλης από το ΕΣΥΠ. 

Η «πύλη» αυτή θα αποτελεί βασική πηγή άμεσης ενημέρωσης για το ευρύτερο κοινό και για την πορεία του εθνικού διαλόγου και για τις προτάσεις ή λύσεις, ώστε να επιτευχθεί ο σκοπός της δημοκρατικής διαφάνειας. 

Επιπλέον, η διαδικτυακή πύλη πρέπει να ενταχθεί σε ένα σύνολο δράσεων από την πλευρά του Υπουργείου για τη δημόσια ενημέρωση και επί των κοινών ευρωπαϊκών στόχων σε θέματα εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

Κατά το στάδιο της διαβούλευσης εντός των αρμοδίων θεσμών, μπορεί να διεξάγεται παράλληλος ανοιχτός διάλογος στην κοινωνία με ειδικά αφιερώματα στα έντυπα, στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, με συζητήσεις, ημερίδες. Καλείται η Εκπαιδευτική Κοινότητα να το πράξει αυτό, η Πανεπιστημιακή Κοινότητα, τα «think-tank», αλλά και οι Επαγγελματικές Οργανώσεις. 

Το Υπουργείο θα ενθαρρύνει παρόμοιες πρωτοβουλίες. Θα βοηθήσει στη διοργάνωση, θα δώσει όλα τα στοιχεία που απαιτούνται για να γίνει η καλύτερη δυνατή δουλειά. Επομένως και το ΕΣΥΠ θα ενθαρρύνει την αποστολή εκθέσεων με προτάσεις, συμπεράσματα που μπορεί να προκύψουν από τέτοιες συζητήσεις και τις οποίες μπορεί εν συνεχεία, να δημοσιοποιεί μέσω της διαδικτυακής πύλης. 

Ακολουθώντας μία τέτοια προσπάθεια, ενώ ταυτόχρονα το ΕΣΥΠ θα πρέπει να απαντά και σε ερωτήματα που θέτει το Υπουργείο για τον διαρκή και διαχρονικό του ρόλο, διότι θα παραμείνει ως σύμβουλος του Υπουργείου διαχρονικά, νομίζω ότι μπορούμε να αναδείξουμε τα σημαντικότερα ζητήματα που αφορούν στην απάντηση που πρέπει να δώσουμε. 

Απάντηση, που πρέπει να προέρχεται πρώτα από τη δική μας δέσμευση και νομίζω ότι όλοι όσοι είμαστε εδώ έχουμε παρόμοια ευθύνη. Από τη δέσμευσή μας έναντι των νέων ανθρώπων, από τη δέσμευση έναντι του μέλλοντος της χώρας και τέλος από τη δέσμευση που έχουν αναλάβει σε διεθνές επίπεδο, όχι γιατί εμείς είμαστε δεσμευμένοι απέναντι των άλλων, αλλά γιατί πρέπει να έχουμε επίγνωση ότι οι δικές μας ολιγωρίες, είναι εις βάρος του συνόλου και γιατί πρέπει να πάμε με συμμαχίες στο διεθνή χώρο γιατί αυτό που έχουμε ως σημαντικότερο, ως μικρή χώρα, είναι η ισχύς που προέρχεται από τη γνώση.

Γι’ αυτούς που διαμαρτύρονται, πολλές φορές ότι η ισχυρή, η άλλη πλευρά του Ατλαντικού, διευθύνει τα πάντα στον κόσμο και που αισθάνονται ότι πρέπει να αντιδράσουν στην εξουσία αυτή, μόνο ένας τρόπος υπάρχει. Η καλύτερη ποιότητα και η μεγαλύτερη ισχύς που προέρχεται από τη παιδεία και τη γνώση. Αυτή είναι η μόνη απάντηση που μπορεί να δώσει μία χώρα με κλασική παράδοση, με τέτοια συνεισφορά στην παιδεία, στον πολιτισμό και στην επιστήμη στον κόσμο όπως η χώρα μας. 

Σας ευχαριστώ πολύ.   

ΟΜΙΛΙΑ

ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΠΑΙΔΕΙΑΣ κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΒΕΡΕΜΗ 

Κύριε Πρωθυπουργέ, 

Κύριοι Υπουργοί, 

Σεβασμιότατε, 

Κυρίες και κύριοι 

Θέλω να σας καλωσορίσω στην ολομέλεια του ΕΣΥΠ που θα εγκαινιάσει το διάλογο για την Παιδεία. Το μεγάλο μας θέμα. Ο διάλογος αυτός σκοπό έχει να καταστήσει το μεγαλύτερο δυνατό τμήμα της κοινωνίας μας, κοινωνό στα προβλήματα του εκπαιδευτικού μας συστήματος.

Σε αντίθεση με την πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση, τα προβλήματα των οποίων έχουν άμεσο αντίκτυπο στη ζωή των οικογενειών με παιδιά στο σχολείο, οι καρποί της ανώτατης εκπαίδευσης αργούν να φανούν και έτσι το ενδιαφέρον γι’ αυτήν περιορίζεται σε διδάσκοντες και διδασκομένους κυρίως. 

Στη δημόσια εκπαίδευση συνεισφέρει πόρους το σύνολο των φορολογουμένων πολιτών και είναι δίκαιο να ακουστεί και η γνώμη της πλειοψηφίας για ένα ζήτημα που αφορά όλους μας. Ο μεγάλος εχθρός των θεσμών είναι η αδράνεια και η αδράνεια βασιλεύει μέσα στη σιωπή. Ο διάλογος όμως μπορεί να ταράξει ένα καθεστώς που κάποτε ευνοεί λίγους και βλάπτει πολλούς.

Υπάρχει ακόμα και το ζήτημα των ποιοτικών κατηγοριών. Οι μικρές χώρες σαν τη δική μας και μάλιστα σε δύσκολες γειτονιές σαν τη δική μας, χρειάζεται για να επιζήσει και να ευημερήσει, να καλλιεργήσει την ποιότητα σε όλες τις εκδηλώσεις και τους θεσμούς του δημόσιου βίου. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η Φιλανδία, που σύμφωνα με τη μέτρηση του ΟΟΣΑ, αναδείχθηκε πρώτη χώρα σε ποιότητα δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, σε όλη την Ευρώπη.

Πρότυπα δημόσια λύκεια του παρελθόντος, όπως το Βαρβάκειο ή το Πειραματικό και άλλα πολλά, προσέφεραν οδό προόδου για τους αξιότερους μη προνομιούχους Έλληνες. Το σύστημα που προσφέρει οδό ανάδειξης στους άξιους, λέγεται αξιοκρατικό και βοηθάει τους λιγότερο ευνοημένους να υπηρετήσουν την κοινωνία με την ποιότητα της εργασίας τους. 

Αντίθετα, οι πελατειακές σχέσεις και η αναξιοκρατία, διαβρώνουν θεσμούς και ανθρώπους και ευνοούν τους ολίγους. Για όλους τους παραπάνω λόγους το έργο μας δεν θα είναι εύκολο και οι αντιστάσεις θα υπάρξουν. Όμως, όπως λέει ο Καβάφης, «τους Λαιστρυγόνες και τους Κύκλωπες, τον θυμωμένο Ποσειδώνα μη φοβάσαι, τέτοια στο δρόμο σου ποτέ σου δεν θα δει, αν μένει η σκέψη σου υψηλή, αν εκλεκτή συγκίνηση στο πνεύμα σου αγγίζει».

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΟΜΙΛΙΑ 

του Προέδρου του ΣΥΝ Αλέκου Αλαβάνου

Αντιλαμβανόμαστε την παιδεία ως δημόσιο αγαθό και κοινωνικό δικαίωμα για κάθε πολίτη, αλλά και για την κοινωνία στο σύνολό της.

Συνεπώς, θεωρούμε ιδιαίτερα σημαντικό το ρόλο που θα μπορούσε να διαδραματίσει το ΕΣΥΠ ως όργανο ευρύτερης πολιτικής και κοινωνικής συμμετοχής, με την προοπτική να συμβάλει σε έναν εκπαιδευτικό σχεδιασμό που θα υπηρετεί τις αντίστοιχες κοινωνικές ανάγκες.

Ο ΣΥΝ υποστηρίζει σταθερά την ανάγκη για διάλογο όλων των πολιτικών και κοινωνικών δυνάμεων και των φορέων της εκπαίδευσης σε εθνικό επίπεδο, ώστε να εξασφαλιστούν οι καλύτερες δυνατές προϋποθέσεις για την αντιμετώπιση των πολλών και σοβαρών εκπαιδευτικών προβλημάτων. 

Δεν είμαστε όμως διατεθειμένοι σε καμιά περίπτωση να συμμετάσχουμε σε ένα διάλογο, που θα μπορούσε να εξυπηρετεί επικοινωνιακές σκοπιμότητες, προθέσεις συγκάλυψης των πραγματικών προβλημάτων ή διαθέσεις επιβολής προειλημμένων αποφάσεων. 

Απαραίτητη προϋπόθεση για τη διεξαγωγή ενός ουσιαστικού διαλόγου αποτελεί η ειλικρινής και έμπρακτη διάθεση από την πλευρά της κυβέρνησης να συζητήσει σε ισότιμη βάση τα πραγματικά προβλήματα της εκπαίδευσης, και να καταλήξει σε συγκεκριμένες αποφάσεις, σε τακτό χρόνο και με σαφείς δεσμεύσεις για εφαρμογή των κοινώς αποδεκτών σημείων. 

Επιμένουμε ιδιαίτερα στην ανάδειξη των πραγματικών προβλημάτων της εκπαίδευσης, όπως τίθενται από την ίδια την κοινωνία, από τους γονείς, τους μαθητές και τους εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων, δηλαδή από όλους εκείνους που αντιμετωπίζουν καθημερινά μια εξαιρετικά παθογενή κατάσταση, όπως:

η συνεχής υποβάθμιση της δημόσιας εκπαίδευσης και των εκπαιδευτικών, 

τα απαράδεκτα για μια σύγχρονη, προηγμένη κοινωνία ποσοστά αναλφαβητισμού και διαρροής από την υποχρεωτική εκπαίδευση, 

η σοβαρή επιβάρυνση της ελληνικής οικογένειας στην προσπάθειά της να εξασφαλίσει για τα παιδιά της τα στοιχειώδη μορφωτικά εφόδια, 

η αδιαφορία των μαθητών για ένα σχολείο που δεν καλύπτει τις ανάγκες τους για μόρφωση, 

η όξυνση των αντιθέσεων και των συγκρούσεων γύρω από τα ζητήματα της εκπαίδευσης, μέσα και έξω από το σχολείο, 

η ανεργία των νέων, ακόμη και όταν έχουν αποκτήσει επίσημους τίτλους σπουδών

 και μια σειρά άλλα σοβαρά προβλήματα.

Ιδιαίτερα στα γεωγραφικώς απομονωμένα και δυσπρόσιτα σχολεία, καθώς και στα σχολεία των υποβαθμισμένων συνοικιών στα μεγάλα αστικά κέντρα, όπου ζουν συνήθως οι μετανάστες και τμήματα της κοινωνίας που αντιμετωπίζουν τον κίνδυνο του κοινωνικού αποκλεισμού, η κατάσταση είναι τραγική και η διαρροή ανεξέλεγκτη.

Με την εφαρμογή προηγούμενων μεταρρυθμίσεων οι μισοί σχεδόν μαθητές εκδιώχθηκαν από το λύκειο, και αυτή η πολιτική έπληξε κυρίως τα παιδιά των κοινωνικά ασθενέστερων στρωμάτων, των απομακρυσμένων περιοχών, των μεταναστών και των παλιννοστούντων μαθητών. Παρά τις επιμέρους «επιδιορθώσεις» αυτής της πολιτικής, οι συνέπειές της εξακολουθούν να ταλανίζουν και σήμερα τη λυκειακή βαθμίδα. Τα φροντιστήρια εξακολουθούν να υπόσχονται τη διδασκαλία της τεχνικής για την «εξασφάλιση της επιτυχίας» στις εξεταστικές διαδικασίες για την πρόσβαση στα ΑΕΙ και ΤΕΙ, απαξιώνοντας τη μορφωτική λειτουργία του Λυκείου.

Βλέπουμε την τριτοβάθμια εκπαίδευση να μετατρέπεται βαθμιαία σε μηχανισμό ρηχής επαγγελματικής κατάρτισης με νέα τμήματα αμφίβολης επιστημονικής επάρκειας ως προς το γνωστικό αντικείμενο να φυτρώνουν ανεξέλεγκτα στην περιφέρεια, υπακούοντας στις ψηφοθηρικές σκοπιμότητες της εξουσίας. Η περιβόητη διασύνδεση των ανώτατων ιδρυμάτων με την «παραγωγική διαδικασία» και τις «ανάγκες της αγοράς» συρρικνώνει ασφυκτικά τον αυτόνομο ακαδημαϊκό ρόλο τους και τον περιορίζει στην παροχή εκπαιδευτικών υπηρεσιών και εξειδικευμένης γνώσης, και όχι ολοκληρωμένης μόρφωσης και χαμηλής ποιότητας.

Μια τέτοια εκπαιδευτική πολιτική δεν εξυπηρετεί την ανάπτυξη της γνώσης, της επιστήμης, της βασικής έρευνας, της βέλτιστης αξιοποίησης των νέων τεχνολογιών, την ανταπόκριση στις πολλαπλές απαιτήσεις της εποχής.

Απέναντι σε αυτή την πραγματικότητα αντιπαραθέτουμε μια άλλη, ριζικά διαφορετική αντίληψη για το σχολείο, για την τριτοβάθμια εκπαίδευση. 

Η δική μας πρόταση, πρόταση διεκδίκησης και πάλης της Αριστεράς, με βαθιές ιστορικές ρίζες, βρίσκεται σε αντιπαράθεση με τη νεοφιλελεύθερη αντίληψη, όπως καταγράφεται και από τις κατευθύνσεις της Μπολόνια, που θέλει την εκπαιδευτική διαδικασία πλήρως συνδεδεμένη και στην ουσία υποταγμένη στις επιδιώξεις της αγοράς. 

Ο πυρήνας της δικής μας εναλλακτικής πολιτικής για την παιδεία είναι η δημιουργία ολοκληρωμένων πολιτών με βαθιά μόρφωση, κριτική σκέψη, ικανότητα για συνεργασία, δυνατότητα να αμφισβητούν, να δημιουργούν. Θα μπορούσαν για παράδειγμα να καταλάβουν τι πραγματικά σημαίνει το χθεσινό κήρυγμα Μπους….

Βασικός άξονας της εναλλακτικής μας πρότασης είναι η πραγματοποίηση μιας ριζικής δημοκρατικής μεταρρύθμισης, που θα στηρίζεται σε μια ενιαία δωδεκάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση (στην οποία επιπλέον προστίθεται και η προσχολική), ποιοτικά αναβαθμισμένη, που θα παρέχεται ως δημόσιο, κοινωνικό αγαθό σε όλους, χωρίς διακρίσεις και αποκλεισμούς. 

Επαναφέρουμε εδώ αναλυτικά τις προτάσεις μας που συνιστούν την εναλλακτική μας πρόταση:

Ολοήμερο σχολείο σωστά οργανωμένο και εξοπλισμένο, που θα παρέχει πολύπλευρη μόρφωση σε όλα τα παιδιά, και θα αντισταθμίζει με συγκεκριμένα μέτρα τις όποιες δυσκολίες θα συναντά κάθε παιδί, ανάλογα με τα ιδιαίτερα προβλήματα που αντιμετωπίζει.

Αναβάθμιση των προγραμμάτων της υποχρεωτικής και της λυκειακής εκπαίδευσης και εμπλουτισμό τους με μαθήματα και δραστηριότητες που βοηθούν το παιδί να κατανοήσει σωστά το κοινωνικό και φυσικό περιβάλλον που θα προετοιμάζεται για να ζήσει σε μια κοινωνία συνεργασίας, αλληλεγγύης και δημιουργίας και όχι να μαθαίνει τον ατομισμό και να λειτουργεί σαν χειραγωγούμενο άτομο. Ιδιαίτερη σημασία να δοθεί στην αντιρατσιστική και διαπολιτισμική εκπαίδευση και στην καταπολέμηση των εθνικιστικών στερεοτύπων.

Προβάλλουμε τη θεσμοθέτηση ενός πραγματικά Ενιαίου Λυκείου, αποδεσμευμένου από τη διαδικασία των εισαγωγικών εξετάσεων, που θα συνδυάζει αρμονικά τη θεωρητική μόρφωση με την πρακτική δραστηριότητα και τη σύγχρονη τεχνολογία, και θα παρέχει σύγχρονη γενική μόρφωση σε κάθε μαθητή και μαθήτρια. Διεκδικούμε την αναβάθμιση της τεχνολογικής εκπαίδευσης, που οι ακολουθούμενες εκπαιδευτικές πολιτικές τη μετέτρεψαν σε ανυπόληπτη «λύση ανάγκης». 

Ελεύθερη πρόσβαση των αποφοίτων του Ενιαίου Λυκείου στα ΑΕΙ και ΤΕΙ. Απαραίτητη προϋπόθεση γι’ αυτό είναι να αυξηθούν οι θέσεις και να ενισχυθεί κατάλληλα το προσωπικό και η υποδομή τους.

Πρωινή λειτουργία όλων των σχολείων και εξοπλισμός τους με όλα τα απαιτούμενα μέσα (σχολική βιβλιοθήκη, εργαστήρια, αίθουσα υπολογιστών κ.λπ.).

Μορφωτική, κοινωνική και οικονομική αναβάθμιση του εκπαιδευτικού προσωπικού των σχολείων: Μακράς διάρκειας επιμόρφωση για όλο το εκπαιδευτικό προσωπικό και ενίσχυση των ευκαιριών για μεταπτυχιακές σπουδές. 

Επαρκείς διορισμούς μόνιμου εκπαιδευτικού προσωπικού σε όλα τα επίπεδα της εκπαίδευσης, ώστε να εξασφαλίζεται η έγκαιρη και αποτελεσματική λειτουργία τους. Απορρίπτουμε τις ελαστικές εργασιακές σχέσεις, την εργασιακή αβεβαιότητα στο δημόσιο τομέα. Το καθεστώς των ωρομίσθιων και αναπληρωτών υποσκάπτει το κύρος και την αποτελεσματικότητα της δημόσιας εκπαίδευσης.

Περιφρούρηση και περαιτέρω ενίσχυση του δημόσιου και δωρεάν χαρακτήρα των τριτοβάθμιων ιδρυμάτων. 

Ουσιαστική κατοχύρωση της αυτοτέλειας των ΑΕΙ και ΤΕΙ.

Απόκρουση κάθε προσπάθειας για χειραγώγηση των τριτοβάθμιων ιδρυμάτων και ελέγχου τους από τους παράγοντες που ελέγχουν την αγορά μέσω των προωθούμενων συγκεκριμένων συστημάτων αξιολόγησης.

Εξασφάλιση των απαιτούμενων πόρων για την επαρκή λειτουργία όλων των τριτοβάθμιων ιδρυμάτων, ιδίως των περιφερειακών.

Ενίσχυση της βασικής έρευνας στα τριτοβάθμια ιδρύματα.

Κάλυψη του ψηφιακού χάσματος με εφαρμογή ψηφιακής εκπαίδευσης για όλους.

Βασική προϋπόθεση, για να προωθηθούν όλες οι παραπάνω προτάσεις μας, είναι η ουσιαστική αύξηση των κρατικών δαπανών για την εκπαίδευση τουλάχιστον στο 5% επί του ΑΕΠ, ώστε να υποστηριχτεί επαρκώς κάθε αναγκαία καινοτομική παρέμβαση, σε όλα τα επίπεδα της εκπαίδευσης.

Από τότε που ήμουνα μαθητής του Λυκείου, έχουν γίνει ασύλληπτες αλλαγές στην κοινωνία της γνώσης. Από τότε όμως στην Ελλάδα το κίνημα για την αύξηση των δαπανών για την Παιδεία στο αναγκαίο ύψος παραμένει απραγματοποίητο.

Γι αυτό – επιτρέψτε μου – θα διαφωνήσω με τη δήλωση της κας Υπουργού –με την οποία γνωριστήκαμε όταν συνεργαστήκαμε ως εκπρόσωποι διαφορετικών φοιτητικών παρατάξεων για τη διοργάνωση της μεγαλύτερης φοιτητικής πορείας που έγινε μεταδικτατορικά προς την Αμερικανική πρεσβεία- ότι όσοι σήμερα, την ώρα που συζητάμε, οργανώνουν κινητοποιήσεις εδώ παραέξω, αποτελούν το πιο συντηρητικό κομμάτι της ελληνικής κοινωνίας.

Τα κινήματα των νέων, των μαθητών, των φοιτητών αλλά και των εκπαιδευτικών λειτουργών αποτελούν την εμπροσθοφυλακή της ελληνικής κοινωνίας. Δίχως τη δική τους συμβολή, δίχως το δικό τους ριζοσπαστισμό, δίχως τους δικούς τους αγώνες θα εξέλιπε η ελπίδα ότι αυτός ο κόσμος μπορεί να αλλάξει. Μπορεί να γίνει καλύτερος, μπορεί να είναι πιο δίκαιος, πιο δημιουργικός, πιο πολύχρωμος για να μας χωράει όλους, για να εξυπηρετεί τις ανάγκες και να ανταποκρίνεται στα οράματά μας.

Εμείς λοιπόν, είμαστε σήμερα εδώ και για έναν επιπρόσθετο λόγο : Για να ακουστεί μέσα στο Ζάππειο και η δική τους φωνή. Γιατί αισθανόμαστε ότι είμαστε και εμείς κομμάτι αυτών των κινημάτων, έχουμε τις ίδιες αγωνίες, παλεύουμε κοινούς στόχους, έχουμε κοινό όραμα τη προάσπιση, διεύρυνση και βελτίωση της ποιότητας του δημόσιου χαρακτήρα της εκπαίδευσης.
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