Αποσπάσματα

από την έκθεση του ΣΕΕΔΔ για το ΔΙΚΑΤΣΑ
Ομοταγή ιδρύματα

Ο όρος ομοταγές χρησιμοποιείται για να υποδηλώσει την αναγνώριση του αλλοδαπού Πανεπιστημιακού ιδρύματος συγκρινόμενου με τα ελληνικά ΑΕΙ.

Για την διερεύνηση του ομοταγούς αλλοδαπού Πανεπιστημίου εξετάζεται το νομικό καθεστώς του πανεπιστημιακού ιδρύματος, το επίπεδο των παρεχόμενων γνώσεων, τα προσόντα των διδασκόντων, οι προϋποθέσεις εισαγωγής των φοιτητών.

Ειδικότερα, για να αναγνωριστεί ένα ίδρυμα ως ομοταγές προς τα Ελληνικά ΑΕΙ θα πρέπει να πληροί ορισμένες προϋποθέσεις:

α) να αναγνωρίζεται η Πανεπιστημιακή του υπόσταση από τα αρμόδια όργανα στη χώρα όπου λειτουργεί,

β)  το διδακτικό προσωπικό του να αποτελείται, κατά το μεγαλύτερο ποσοστό, από κατόχους διδακτορικού διπλώματος το επιστημονικό επίπεδο των οποίων να είναι υψηλό και διεθνώς αναγνωρισμένο,

γ)  να εξασφαλίζει τη δυνατότητα επιστημονικής έρευνας,

δ) να χορηγεί διδακτορικά διπλώματα ή οι τίτλοι που χορηγεί στο βασικό (πρώτο) επίπεδο σπουδών να παρέχουν στον κάτοχό τους τη δυνατότητα να προχωρήσει σε μεταπτυχιακές σπουδές.

Το ΔΙΚΑΤΣΑ συλλέγει τις παραπάνω πληροφορίες (αρμόδιος κάποιος των Εισηγητών), τις θέτει υπόψη του Διοικητικού Συμβουλίου το οποίο με τη σειρά του αποφασίζει σχετικά. Στη συνέχεια ο Πρόεδρος εκδίδει βεβαίωση κατόπιν απόφασης του Διοικητικού Συμβουλίου στην οποία ορίζεται το «ομοταγές» ή μη του ιδρύματος.

Σε αμφισβητούμενες περιπτώσεις για το ομοταγές των ξένων πανεπιστημίων αποφασίζει το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΙΚΑΤΣΑ μετά από γνώμη της οικείας Τριμελούς Επιτροπής.

Η αναγνώριση ισοτιμίας αφορά στο βασικό (πτυχίο ή δίπλωμα), στο μεταπτυχιακό ή στο διδακτορικό τίτλο.

Κύρια προϋπόθεση για την αναγνώριση μιας Σχολής ή ενός Τμήματος ως ισοτίμου προς το αντίστοιχο Τμήμα των Ελληνικών ΑΕΙ είναι η απαιτούμενη διάρκεια σπουδών να είναι ανάλογη της αντίστοιχης στα Ελληνικά ΑΕΙ και το παρεχόμενο πρόγραμμα σπουδών από αυτή τη Σχολή ή το Τμήμα να οδηγεί στη χορήγηση του πρώτου πανεπιστημιακού τίτλου σπουδών που προβλέπεται από την εκπαιδευτική νομοθεσία της χώρας, στην  οποία λειτουργεί.

Σύμφωνα με την προβλεπόμενη διαδικασία, κατ’ αρχάς αξιολογείται το επίπεδο του τμήματος του ΑΕΙ της αλλοδαπής που έχει απονείμει τον τίτλο σπουδών, καθώς επίσης και το πρόγραμμα σπουδών του, το οποίο και συγκρίνεται με το πρόγραμμα σπουδών ενός ή περισσότερων αντίστοιχων ή συγγενέστερων τμημάτων των Ελληνικών ΑΕΙ.

Στις περιπτώσεις που δεν κρίνονται επαρκείς οι σπουδές του ενδιαφερόμενου για την έκδοση ισοτιμίας (παρά το γεγονός ότι προέρχεται από «ομοταγές» Πανεπιστημιακό ίδρυμα) τότε αυτός κατατάσσεται σε κάποιο εξάμηνο σπουδών αντίστοιχου τμήματος Ελληνικού πανεπιστημίου ή υποχρεούται στην  επιτυχή εξέταση ορισμένων μαθημάτων (ανάλογα με τη στάθμιση του «εκπαιδευτικού ελλείμματος»).

Σημειωτέον ότι ο ενδιαφερόμενος που έχει καταταγεί σε κάποιο 6μηνο σπουδών με την αποφοίτησή του αποκτά Ελληνικό τίτλο σπουδών (πτυχίο) οπότε το ΔΙΚΑΤΣΑ δεν υπεισέρχεται περαιτέρω.

Η αναγνώριση της ισοτιμίας αποτελεί προϋπόθεση για την αντιστοίχιση του βασικού τίτλου σπουδών αλλοδαπής προέλευσης.

Κριτήρια για την αντιστοίχιση ή όχι αποτελεί το πρόγραμμα σπουδών του αντίστοιχου Ελληνικού τμήματος (αριθμός μαθημάτων, περιεχόμενο σπουδών - γνωστικών αντικειμένων, διάρκεια σπουδών).

Συχνά όμως δεν υπάρχει αντίστοιχος Ελληνικός τίτλος σπουδών πολύ δε περισσότερο όμοιο πρόγραμμα σπουδών (γνωστικά αντικείμενα και ώρες διδασκαλίας τους).

Ο ενδιαφερόμενος στην αίτησή του μπορεί να αναφέρει την κατά την κρίση του αντιστοίχιση του τίτλου του με Ελληνικό.  Δηλαδή κατά πόσο η ειδικότητα του τίτλου που του έχει απονεμηθεί από ΑΕΙ της αλλοδαπής είναι αντίστοιχη με ειδικότητα /-ες τίτλων που απονέμονται από ελληνικά ΑΕΙ.

Σε περίπτωση που δεν είναι εφικτή η αυτόματη αντιστοίχιση του ισότιμου τίτλου τότε καλείται ο ενδιαφερόμενος να δώσει εξετάσεις σε κάποια συμπληρωματικά μαθήματα ώστε ο ισότιμος τίτλος του να καταστεί και αντίστοιχος του ελληνικού. Αν όμως ο αριθμός των απαιτούμενων μαθημάτων υπερβαίνει τα δεκαπέντε (15) τότε απλά εκδίδεται μόνο η πράξη ισοτιμίας διευκρινίζοντας ότι ο υπό κρίση τίτλος δεν μπορεί να αντιστοιχιστεί σε ανάλογο ελληνικού ΑΕΙ.

Η αναγκαιότητα της αντιστοίχισης ουσιαστικά προκύπτει στην περίπτωση που ο ενδιαφερόμενος θελήσει να συμμετέχει σε προκηρύξεις πρόσληψης προσωπικού μέσω του ΑΣΕΠ, στον ευρύτερο δημόσιο τομέα και στην δημόσια και ιδιωτική εκπαίδευση. Κι αυτό γιατί στις προκηρύξεις γίνεται ρητή αναφορά σε συγκεκριμένες ειδικότητες τίτλων σπουδών ( π.χ.  η προκήρυξη με αρ. 1/154Μ/2004 του ΑΣΕΠ ορίζει ως τυπικό προσόν πρόσληψης: «ΠΕ Οργανωτής πολιτιστικών Εκδηλώσεων με πτυχίο ή δίπλωμα τμήματος Πολιτικών Επιστημών ή Πολιτικής Επιστήμης ή Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης ή Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας ή Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών ή Κοινωνιολογίας ΑΕΙ ή το ομώνυμο ή αντίστοιχης ειδικότητας πτυχίο ή δίπλωμα Ελληνικού Ανοιχτού Πανεπιστημίου (Ε.Α.Π.) ΑΕΙ ή Προγραμμάτων Σπουδών Επιλογής (Π.Σ.Ε.) ΑΕΙ της ημεδαπής ή ισότιμος τίτλος σχολών της αλλοδαπής, αντίστοιχης ειδικότητας».

Επισημαίνεται ότι το ΔΙΚΑΤΣΑ –χωρίς να δεσμεύεται- παρέχει στους ενδιαφερόμενους τη δυνατότητα να υποδείξουν στην αίτησή τους συγκεκριμένο τμήμα Ελληνικού ΑΕΙ το οποίο επιθυμούν να χρησιμεύσει ως μέτρο σύγκρισης για την αιτούμενη αναγνώριση. Ανάλογα με την έκβαση της αξιολόγησης, το ΔΙΚΑΤΣΑ χορηγεί ισοτιμία και αντιστοιχία.

Σε περίπτωση όμως που το Δ.Σ. του Κέντρου κρίνει ότι η αντιστοιχία δεν μπορεί να χορηγηθεί, τότε παραπέμπει τον ενδιαφερόμενο να εξεταστεί σε αριθμό μαθημάτων από τμήμα ελληνικού ΑΕΙ.

Σε περιπτώσεις, όπου δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις ισοτιμίας (για παράδειγμα, περιπτώσεις συνυπολογισμού σπουδών διαφορετικών ιδρυμάτων ή περιπτώσεις όπου τα μαθήματα που δεν διδάχθηκαν στο ΑΕΙ της αλλοδαπής αλλά προβλέπονται στο συγκρινόμενο αντίστοιχο τμήμα ελληνικού ΑΕΙ υπερβαίνουν τα 15), ο ενδιαφερόμενος παραπέμπεται σε εξέταση, προκειμένου να καταταχτεί σε κάποιο εξάμηνο σπουδών τμήματος ελληνικού ΑΕΙ. Aν, τέλος, κριθεί ότι δεν υπάρχει αντίστοιχο ή συγγενές τμήμα σε ελληνικό ΑΕΙ και εφόσον το ΑΕΙ της αλλοδαπής είναι ομοταγές, εκδίδεται από το ΔΙΚΑΤΣΑ πράξη βεβαίωσης ισοτιμίας αλλά όχι αντιστοιχίας, με τη διευκρίνιση ότι δεν υπάρχουν στην Ελλάδα σπουδές αντίστοιχης ειδικότητας.

Ως προς την  αντιστοιχία ενός τίτλου προς συγκεκριμένο πτυχίο ή δίπλωμα Ελληνικού ΑΕΙ, δυσκολίες εμφανίζονται κυρίως στους «θεωρητικούς κλάδους». Σε προγράμματα σπουδών των  «θετικών  επιστημών» ή και των μηχανικών, άλλά κυρίως σε προγράμματα που οδηγούν σε κατοχυρωμένους επαγγελματικούς τίτλους δεν παρουσιάζονται μεγάλες αποκλίσεις από χώρα σε  χώρα. Στις περιπτώσεις αναγνώρισης τίτλων που οδηγούν αυτόματα στην κατοχύρωση επαγγελματικών δικαιωμάτων διαπιστώνονται καθυστερήσεις ιδιαίτερα στις περιπτώσεις τμημάτων σχολών με τριετή φοίτηση στις χώρες της Ε.Ε. Οι αρμόδιες τριμελείς επιτροπές καλούνται να συγκρίνουν τα τριετή προγράμματα σπουδών σε χώρες της Ε.Ε. με τα αντίστοιχα πενταετή προγράμματα των ελληνικών πολυτεχνικών τμημάτων και να ορίσουν για κάθε περίπτωση χωριστά τα συμπληρωματικά μαθήματα στα οποία πρέπει να εξεταστεί ο ενδιαφερόμενος σε αντίστοιχο ελληνικό τμήμα ή την κατάταξή του σε έτος σπουδών, ώστε να λάβει την ακαδημαϊκή αναγνώριση.

Βασικός λόγος καθυστέρησης στις περιπτώσεις πού απαιτούνται εξετάσεις σε συμπληρωματικά μαθήματα, είναι η απροθυμία των τμημάτων, κυρίως στο κλάδο των μηχανικών, να δεχτούν άμεσα στις εξεταστικές τους μεγάλο αριθμό εξεταζόμενων με παραπεμπτικό από το ΔΙΚΑΤΣΑ και τους παραπέμπουν για εξέταση μετά από δύο ή περισσότερα έτη. Επιπλέον, με τη διαφοροποίηση του τρόπου εξέτασης που διαπιστώνεται στα εν λόγω τμήματα  (γραπτή εξέταση αλλά με διαφορετικά θέματα από τους φοιτητές του τμήματος, προφορική ή κατ’ιδίαν εξέταση στο γραφείο του καθηγητή και σε χρονική περίοδο εκτός εξεταστικής), καταστρατηγείται το πνεύμα του νομοθέτη για ισότιμη μεταχείριση των υποψηφίων προς αναγνώριση με τους φοιτητές του τμήματος, παρόλο που οι σχετικές διατάξεις του νόμου δεν προσδιορίζουν ρητά το χρόνο και το τρόπο εξέτασης στα συμπληρωματικά μαθήματα. 

Ως προς τα ΑΕΙ των κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αναγνωρίζονται ως Ιδρύματα «ομοταγή» προς τα Ελληνικά ΑΕΙ, οι Σχολές ή τα Τμήματα που ανήκουν οργανικά σε αυτά αναγνωρίζονται ως ισότιμα των αντίστοιχων τμημάτων των Ελληνικών Πανεπιστημίων. Τονίζεται ότι δεν ισχύει το ίδιο για τα ΑΕΙ των υπολοίπων χωρών εκτός Ε.Ε. και κυρίως των Η.Π.Α., που είναι αναγκαία η αναγνώριση του συγκεκριμένου τμήματος, ως αντίστοιχου, ανεξάρτητα από την αναγνώριση του Ιδρύματος ως «ομοταγούς».

Ωστόσο, συμβαίνει να αναγνωρίζεται ένα πανεπιστημιακό ίδρυμα ως «ομοταγές» προς τα Ελληνικά ΑΕΙ αλλά κάποια τμήματά του να μην θεωρούνται «ισότιμα» ως προς τους απονεμόμενους τίτλους σπουδών με τους αντίστοιχους Ελληνικούς. Δηλαδή σε «ομοταγές» πανεπιστημιακό ίδρυμα μπορεί να υπάρχουν σχολές ή και τμήματα που δεν αξιολογούνται ως πανεπιστημιακού επιπέδου.

Σε ορισμένες χώρες (π.χ. Ηνωμένο Βασίλειο) μπορεί τίτλοι που έχουν χορηγηθεί από Ιδρύματα «ομοταγή» προς τα Ελληνικά ΑΕΙ να έχουν αποκτηθεί μετά από σπουδές σε άλλα Ιδρύματα που στη συγκεκριμένη χώρα, βάσει της Νομοθεσίας της δεν αναγνωρίζονται ως Πανεπιστημιακά Ιδρύματα.

Οι τίτλοι αυτοί, πάλι ανεξάρτητα από το γεγονός ότι έχουν χορηγηθεί από Πανεπιστημιακό Ίδρυμα, δεν είναι δυνατόν να αναγνωριστούν ως πτυχίο ισότιμο προς τα απονεμόμενα από τα Ελληνικά ΑΕΙ

Ειδικά στο Ηνωμένο Βασίλειο λειτουργούν ιδρύματα τα οποία δεν αναγνωρίζονται από το ΔΙΚΑΤΣΑ ως ομοταγή με τα Ελληνικά ΑΕΙ, με την αιτιολογία ότι: (α) δεν λειτουργούν με βασιλική εξουσιοδότηση (Royal Charter) και (β) δεν τους έχει δοθεί με νόμο (Act of Parliament) η δυνατότητα να χορηγούν αυτόνομα ακαδημαϊκούς τίτλους (degrees). 

Μετά από σχετική διερεύνηση του θέματος από το «Συνήγορο του Πολίτη», προέκυψαν τα ακόλουθα στοιχεία:

«1. O νόμος «Education Reform Act» του 1988 (ERA) εξουσιοδοτεί τον Yπουργό Παιδείας του Ηνωμένου Βασιλείου να προσδιορίζει τα ιδρύματα εκείνα (Recognised Bodies) που διαθέτουν την εξουσιοδότηση που προκύπτει από το Royal Charter ή από νομοθετική πράξη του Βρετανικού Kοινοβουλίου [ΕRA, άρθρο 214 (2) (α)] και τα οποία, κατά συνέπεια, μπορούν να χορηγούν αυτόνομα ακαδημαϊκούς τίτλους.

2. Σύμφωνα όμως με το άρθρο 214 (2) (β) του ίδιου νόμου, ο ακαδημαϊκός τίτλος δεν εκδίδεται αποκλειστικά από τα Recognised Bodies αλλά και από μια δεύτερη κατηγορία ιδρυμάτων η οποία συμπεριλαμβάνει εκείνα τα ιδρύματα που είναι εξουσιοδοτημένα να προετοιμάζουν φοιτητές (δηλαδή να παραδίδουν μαθήματα) για την απονομή πτυχίου από τα Recognised Bodies. O Yπουργός Παιδείας προσδιορίζει αυτά τα ιδρύματα με τον τίτλο Listed Bodies (Education Order 1999, S.I. No. 834).

3. Εφόσον ο τίτλος που απονέμεται ύστερα από σπουδές σε ένα από τα Listed Bodies επικυρωθεί από ένα Recognised Body, θεωρείται τίτλος πανεπιστημίου ισότιμος με τίτλο που απονεμήθηκε από ίδρυμα που λειτουργεί με Royal Charter ή με νομοθετική πράξη του Βρετανικού Κοινοβουλίου.».

Η αντιστοιχία της βαθμολογικής ή αξιολογικής κλίμακας των τίτλων σπουδών εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της αλλοδαπής προς τη δεκάβαθμη κλίμακα των Ελληνικών ΑΕΙ καθορίζεται από το ΔΙΚΑΤΣΑ και αναγράφεται στις βεβαιώσεις ισοτιμιών που εκδίδει. Σύμφωνα με ομόφωνη απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου του ΔΙΚΑΤΣΑ(Δ.Σ.358/7-11-97), η εν λόγω βεβαίωση υπογράφεται από τον Πρόεδρο και σε περίπτωση απουσίας του από τη Προϊσταμένη της Διεύθυνσης της Υπηρεσίας. Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες οι τίτλοι σπουδών των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων της αλλοδαπής δεν αναγράφουν βαθμολογία ή αξιολογικούς χαρακτηρισμούς, το ΔΙΚΑΤΣΑ καθορίζει τη βαθμολογική αντιστοιχία κατ’ εκτίμηση των τυχόν λοιπών στοιχείων ή εγγράφων του οικείου  εκπαιδευτικού ιδρύματος και αν τούτο δεν είναι εφικτό, θεωρείται ότι ο σχετικός τίτλος φέρει τον κατώτατο βαθμό του αντίστοιχου Ελληνικού ΑΕΙ (παρ.14, του άρθρου 3 του Ν.2527/1997). Η βαθμολογική αντιστοιχία εξευρίσκεται βάσει των στοιχείων με τα οποία καθορίζεται ο βαθμός του τίτλου σπουδών του αντίστοιχου Ελληνικού ΑΕΙ Αυτά, σύμφωνα με το εδαφ. Β΄, παρ.18, του άρθρο 20 του Ν.2738/1999, υποχρεούται να τα προσκομίσει στο ΔΙΚΑΤΣΑ ο αιτών τη βαθμολογική αντιστοιχία.

Η διαδικασία του υπολογισμού της βαθμολογικής αντιστοιχίας για όλους τους κλάδους σπουδών γίνεται με ηλεκτρονικό τρόπο από ένα υπάλληλο του ΔΙΚΑΤΣΑ (αποσπασμένο εκπαιδευτικό).

Σημειώνεται ότι, ενώ ο απαιτούμενος χρόνος για τον υπολογισμό της βαθμολογικής αντιστοιχίας με ηλεκτρονικό τρόπο δεν υπερβαίνει τα 5 λεπτά, ο μέσος χρόνος χορήγησης της σχετικής βεβαίωσης στον ενδιαφερόμενο υπερβαίνει τους 8 μήνες. Η μεγάλη αυτή καθυστέρηση οφείλεται στο γεγονός ότι, η αρμόδια υπάλληλος είναι επιφορτισμένη με τον υπολογισμό και την έκδοση της βεβαίωσης βαθμολογικής αντιστοιχίας-στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη-. Η βαθμολογική αντιστοιχία αφορά, αφ΄ ενός, φακέλους που παραδίδονται από τους συναδέλφους της –εισηγητές των κλάδων-, όπου οι ενδιαφερόμενοι έχουν κάνει αίτηση για αναγνώριση τίτλου μαζί με βαθμολογική αντιστοιχία και αφ΄ ετέρου, σε μεμονωμένες-νέες αιτήσεις μόνο για τη βαθμολογική αντιστοιχία παλαιών και νέων αναγνωρισμένων τίτλων. Επιπρόσθετα, υφίσταται πιέσεις για κατά προτεραιότητα εξυπηρέτηση, από ενδιαφερόμενους που έχουν λόγους επίσπευσης της σχετικής διαδικασίας (π.χ. κινδυνεύουν να διακοπεί η υποτροφία του Ι.Κ.Υ. που έχουν λάβει  ή να χάσουν τις προθεσμίες υποβολής της βεβαίωσης για μοριοδότηση στις διαδικασίες επιλογής του Α.Σ.Ε.Π.). 

Σύμφωνα με την αρ.390/12-11-1999 σχετική απόφαση του Δ.Σ. του ΔΙΚΑΤΣΑ, ως βαθμός του αλλοδαπού τίτλου υπολογίζεται ο μέσος όρος βαθμολογίας που έχει πάρει ο κάτοχος του συγκεκριμένου τίτλου καθ’ όλη τη διάρκεια των σπουδών του για την απόκτηση του τίτλου, διότι με αυτόν τον τρόπο χορηγείται ο τελικός βαθμός των πτυχίων στα Ελληνικά ΑΕΙ. 

Σε ορισμένες περιπτώσεις που οι βαθμολογικές κλίμακες των ΑΕΙ της αλλοδαπής διαφέρουν σημαντικά, ακόμη και στο ίδιο το Πανεπιστήμιο μιας χώρας η επεξεργασία τους κατά περίπτωση καθυστερεί την έκδοση της βαθμολογικής αντιστοιχίας. 

Ενδεικτικά αναφέρουμε τις ακόλουθες βαθμολογικές κλίμακες ΑΕΙ αλλοδαπής:

	Ιταλία: βάση 66 και άριστα 110 ή βάση 60 και άριστα 100

	Γαλλία: βάση 10 και άριστα 20

	Γερμανία: βάση 4 και άριστα 1

	Μ. Βρετανία: βάση (συνήθως) 40 και άριστα 100 ενώ,

	                        το ίδιο Πανεπιστήμιο έχει βάση 30 και άριστα 100

	                                                                   βάση 9 και άριστα 20

	                                                                   βάση 6 και άριστα 15

	Βουλγαρία: βάση 3 και άριστα 6

	Ρουμανία: βάση 5 και άριστα 10 ενώ,

	                  στις εξετάσεις του πτυχίου βάση 6 και άριστα 10

	Η.Π.Α.: βάση 1 και άριστα 4 ή Α=4, Β=3, C=2, D=1


Ο μαθηματικός τύπος που χρησιμοποιείται για την αναγωγή στη βαθμολογική κλίμακα των Ελληνικών ΑΕΙ είναι ο εξής:

	                                                  Χ = 10 – 5 . max – Βαπ

	                                                                      max – min


 Όπου: max = άριστα ξένης κλίμακας,

             Βαπ = αποκτηθείς βαθμός ξένης κλίμακας

                            min = βάση ξένης κλίμακας                                                          

                                                                   ή

	                                                 Χ = 5 + 5 (βαθμός – βάση)

	                                                              Άριστα – βάση


Χωρίς εξετάσεις σε συμπληρωματικά μαθήματα:

Αν δεν έχει προηγηθεί η πράξη αναγνώρισης τίτλου σπουδών τότε η αίτηση με τα απαιτούμενα δικαιολογητικά χρεώνεται στον αντίστοιχο Εισηγητή του κλάδου (για αναγνώριση ισοτιμίας και ενδεχομένως αντιστοίχισης) ο οποίος, μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας αναγνώρισης τίτλου, προωθεί το φάκελο στην υπάλληλο που είναι αρμόδια για την αντιστοιχία της βαθμολογίας. 

Με εξετάσεις σε συμπληρωματικά μαθήματα

Όταν για την αναγνώριση της ισοτιμίας ή/ και της αντιστοίχισης του τίτλου σπουδών απαιτούνται εξετάσεις σε συμπληρωματικά μαθήματα, τότε η αντιστοιχία της βαθμολογίας διενεργείται μετά την επιτυχή ολοκλήρωση των εξετάσεων και την περάτωση της προαναφερθείσας διαδικασίας.

Ειδικά για τα πτυχία ιατρικής η αντιστοίχιση της βαθμολογίας δεν αποτελεί ξεχωριστό έγγραφο πλέον, αλλά η βαθμολογία αναγράφεται επί της πράξης αναγνώρισης ισοτιμίας του τίτλου.

Το Δ.Σ., μετά από πρόταση του προέδρου, με την αρ. 462/10-10-2003 απόφαση του άλλαξε τον τρόπο έκδοσης της βαθμολογικής αντιστοιχίας. 

Η βαθμολογική αντιστοιχία προκύπτει από τον ισοβαρή υπολογισμό του μέσου όρου της βαθμολογίας του τίτλου σπουδών του ΑΕΙ της αλλοδαπής και του μέσου όρου της βαθμολογίας των μαθημάτων στα οποία εξετάστηκε συμπληρωματικά ο ενδιαφερόμενος, πλην όμως η απόφαση αυτή εφαρμόστηκε μία μόνο φορά κατά την εξέταση δύο συμπληρωματικών μαθημάτων ιατρικής ενώ για την οδοντιατρική με εξέταση 8 συμπληρωματικών μαθημάτων δεν εφαρμόστηκε αφού η βαθμολογική αντιστοίχιση προέκυψε μόνο από το μέσο όρο των μαθημάτων του βασικού τίτλου. 

Σημειώνεται ότι, αρχικά η αντιστοιχία της βαθμολογίας των πτυχίων σπουδών σε ΑΕΙ εξωτερικού προς το δεκάβαθμο ελληνικό σύστημα  δεν είχε προβλεφθεί από το νόμο, όμως προέκυψε η αναγκαιότητα  αυτή μετά τη σύσταση του Α.Σ.Ε.Π. το 1997 (άρθρο 3 του Ν. 2527/1997), αφού ο υποψήφιος στις εξετάσεις  μοριοδοτείται ανάλογα με το βαθμό του πτυχίου του. 

Σημειώνεται ότι, η αρμοδιότητα υπολογισμού της βαθμολογικής αντιστοιχίας και έκδοσης της σχετικής βεβαίωσης δεν αναφέρεται στις αρμοδιότητες του ΔΙΚΑΤΣΑ, βάσει του οργανογράμματος της υπηρεσίας που προβλέπεται από το Π.Δ.84/2003.

Εξετάσεις Ιατρικής

Βάσει του άρθρου 78 του Ν.1566/1985 (Φ.Ε.Κ. 314/Α΄) οι εξετάσεις της Ιατρικής διενεργούνταν από τα αντίστοιχα τμήματα Ιατρικής των Ελληνικών ΑΕΙ Τα μέλη Δ.Ε.Π. των τμημάτων αυτών όριζαν τα θέματα των εξετάσεων και οι ίδιοι διόρθωναν τα γραπτά. 

Το 2000 το ΔΙΚΑΤΣΑ ανέλαβε για πρώτη φορά , υλοποιώντας τις σχετικές αποφάσεις Δ.Σ. αρ. 396/3-3-2000, 397/24-3-2000 και 399/12-5-2000, το συντονισμό των εξετάσεων στα μαθήματα της «Χειρουργικής» και της «Παθολογίας», των πτυχιούχων Ιατρικής από Πανεπιστήμια της αλλοδαπής (εκτός χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης) κατά παράβαση των προβλεπομένων από το ανωτέρω άρθρο.

Ειδικότερα, το Δ.Σ. αποφάσισε ομόφωνα, στη συνεδρίαση της 24ης Μαρτίου 2000 (αρ. πρακτικού 397), να υιοθετήσει την κάτωθι πρόταση των Προέδρων των τμημάτων Ιατρικής των Πανεπιστημίων Ιωαννίνων, Θράκης, Κρήτης, Πατρών, Αθηνών, Θεσσαλίας:

1. Οι εξετάσεις να λαμβάνουν χώρα δύο (2) φορές το χρόνο, Μάιο και Νοέμβριο σε όλα τα τμήματα Ιατρικής, κατά την ίδια ώρα και μέρα, με κοινά θέματα και με κλειστό όνομα του εξεταζομένου.

2. Η εξέταση των γραπτών να γίνεται από εξεταστές που προσδιορίζονται κατά τυχαίο τρόπο.

3. Για τη συμμετοχή στις εξετάσεις να καταβάλλεται παράβολο μετά από απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου.

4. Σε περίπτωση που κάποιος ενδιαφερόμενος αποτύχει δύο φορές στις παραπάνω εξετάσεις να υποχρεούται πριν από αυτές τις εξετάσεις να παρακολουθήσει την τρίμηνη κλινική άσκηση αυτών των μαθημάτων.

5. Για την αντιμετώπιση των διαχειριστικών θεμάτων των εξετάσεων, δημιουργείται επιτροπή αποτελούμενη από τους προέδρους των Ιατρικών Τμημάτων ή τους αναπληρωτές προέδρους ή από εξουσιοδοτημένα μέλη και ένα μέλος του Δ.Σ. του ΔΙΚΑΤΣΑ. Έργο της επιτροπής θα είναι η διαχείριση των εξετάσεων και η αντιμετώπιση των προβλημάτων που μπορεί να προκύψουν.

Σημειώνεται ότι, η διενέργεια των εξετάσεων Ιατρικής από το ΔΙΚΑΤΣΑ θεσπίστηκε 2 χρόνια αργότερα με το  άρθρο 5 του Ν.3027/2002 «Ρύθμιση θεμάτων Οργανισμού Σχολικών Κτιρίων, ανώτατης εκπαίδευσης και άλλες διατάξεις» (Φ.Ε.Κ. 152/Α΄/28-6-2002). 

Έτσι, το 2000, οι εξετάσεις των πτυχιούχων Ιατρικής από Πανεπιστήμια της αλλοδαπής (εκτός χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης) στις 4 και 5 Νοεμβρίου, αποφασίστηκε να διεξαχθούν, υπό την εποπτεία του ΔΙΚΑΤΣΑ Όμως, δεν κατέστη δυνατό να πραγματοποιηθούν, λόγω απεργίας των καθηγητών των ΑΕΙ 

Το 2001 στη 1η εξεταστική περίοδο, που είχε προγραμματιστεί για τις 31 Μαρτίου και 1 Απριλίου, συνέβη ακριβώς το ίδιο. 

Στη 2η εξεταστική περίοδο, στις 30 Ιουνίου και 1 Ιουλίου, η Ιατρική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών αρνήθηκε την συμμετοχή της. 

Το 2002 στη 1η εξεταστική περίοδο, πάλι δεν συμμετείχε η Ιατρική σχολή του Πανεπιστήμιου Αθηνών και  η ημερομηνία διενέργειας των εξετάσεων, από 16 και 17 Φεβρουαρίου, αναβλήθηκε για τις 6 και 7 Απριλίου.

Στη 2η εξεταστική περίοδο, στις 29 και 30 Ιουνίου, με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης του τμήματος, για άλλη μία φορά δε συμμετείχε η Ιατρική σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών στις εξετάσεις. Οι εξετάσεις πραγματοποιήθηκαν στα κατά τόπους τμήματα των Ιατρικών σχολών: Αλεξανδρούπολης, Ιωαννίνων, Πατρών, Λάρισας και Κρήτης και στην Αθήνα, στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο. Επιτηρητές στις εξετάσεις που πραγματοποιήθηκαν στο Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών ήταν διοικητικοί υπάλληλοι του Υπουργείου Παιδείας, του ΔΙΚΑΤΣΑ και του Ι.Κ.Υ. ενώ διορθωτές ήταν μέλη Δ.Ε.Π. όλων των ιατρικών σχολών ΑΕΙ των αντίστοιχων τομέων (Παθολογίας και Χειρουργικής) εκτός των μελών Δ.Ε.Π. της Ιατρικής Αθηνών. Οι αμοιβές όλων καλύφθηκαν από τον Ειδικό Λογαριασμό Κονδυλίων Έρευνας των Πανεπιστημίων ο οποίος χρησιμοποιείται και για τα έξοδα διοργάνωσης και διενέργειας των εξετάσεων Ιατρικής και σ΄ αυτό τον λογαριασμό καλούνται οι υποψήφιοι να καταθέσουν το παράβολο για την συμμετοχή τους στο διαγωνισμό. 

Τον Αύγουστο του 2002, έγινε διάρρηξη των γραφείων του ΔΙΚΑΤΣΑ και καταστροφή μεγάλου αριθμού γραπτών. Ειδικότερα, διαπιστώθηκε ότι είχαν κλαπεί ή φθαρεί περίπου 750 γραπτά Χειρουργικής και 182 Παθολογίας.

 Στις 5 και 6 Οκτωβρίου, του ίδιου έτους, πραγματοποιήθηκε έκτακτη εξεταστική περίοδος στη Θεσσαλονίκη, όπου συμμετείχαν οι υποψήφιοι των οποίων τα γραπτά είχαν χαθεί.

Την ίδια εποχή, κινήθηκαν οι προβλεπόμενοι μηχανισμοί πειθαρχικής και ποινικής διαδικασίας σε βάρος των εμπλεκόμενων υπηρεσιακών παραγόντων του ΔΙΚΑΤΣΑ και ακολούθησε υποβολή της παραίτησης του Προέδρου του Δ.Σ. 

Στις 23 και 24 Νοεμβρίου 2002, εκτός από την έκτακτη, πραγματοποιήθηκε και 3η τακτική εξεταστική περίοδος. 

Το 2003, μετά την ανάληψη των καθηκόντων του νέου Προέδρου, στη 1η εξεταστική περίοδο, στις 5 και 6 Απριλίου 2003, το νέο Δ.Σ. του ΔΙΚΑΤΣΑ αντιμετώπισε και πάλι σοβαρότατο πρόβλημα με τις εξετάσεις. Συγκεκριμένα, το Μάιο του 2003, διαπιστώθηκε απώλεια έντεκα (11) γραπτών. Σημειώνεται ότι, όλα τα γραπτά, σύμφωνα με την ισχύουσα υπουργική απόφαση, αμέσως μετά τις εξετάσεις μεταφερόταν στα γραφεία του ΔΙΚΑΤΣΑ για την αποσφράγιση και καταχώρηση των αποτελεσμάτων. 

Με αφορμή και αυτό το γεγονός, κρίθηκε σκόπιμο ν΄ αλλάξει ο τρόπος εξέτασης με στόχο να διασφαλιστεί το αδιάβλητο των εξετάσεων. 

Στη 2η εξεταστική περίοδο, στις 1 και 2 Νοεμβρίου 2003,  αποφασίστηκε οι εξετάσεις στα μαθήματα της «Παθολογίας» και της «Χειρουργικής» να πραγματοποιηθούν με το σύστημα των πολλαπλών επιλογών. Όμως, αναβλήθηκαν λόγω της απεργίας των Πανεπιστημιακών και εν τέλει πραγματοποιήθηκαν στις 22 και 23 Νοεμβρίου του 2003. 

Το 2004 η 1η εξεταστική περίοδος, στις 24 και 25 Απριλίου, αναβλήθηκε για τις 22 και 23 Μαΐου. Ήταν η πρώτη φορά που ίσχυσε το σύστημα της αρνητικής βαθμολόγησης, δηλ. ενώ κάθε ορθή απάντηση λαμβάνει μία (1) μονάδα, κάθε λανθασμένη απάντηση αφαιρεί το ένα τέταρτο (1/4) της μονάδας (άρθρο 7, παρ.1, Υ.Α.αριθ.Φ.6./37695/Β3/26-4-2004). 

Όπως υποστηρίζει το ΔΙΚΑΤΣΑ, ο τρόπος καθορισμού των θεμάτων και της βάσης επιτυχίας αποφασίστηκε σε κοινές συνεδριάσεις του Δ.Σ. (17/9 και 10-10-2003) με εκπροσώπους των Ιατρικών Σχολών των Πανεπιστημίων αποφασίστηκε να αλλάξει ο τρόπος καθορισμού των θεμάτων και της βάσης επιτυχίας.

 Ως κύριοι στόχοι τέθηκαν η απλοποίηση της διαδικασίας, ώστε να είναι εφικτός ο έλεγχος σ΄ όλα τα στάδια των εξετάσεων, η γρήγορη έκδοση των αποτελεσμάτων, η ταυτόχρονη κοινοποίηση τους στο ΥΠ.Ε.Π.Θ. και στις Ιατρικές σχολές και η μείωση του υποκειμενικού παράγοντα κατά την βαθμολόγηση (αρ.πρωτ.17965/11-05-2004 έγγραφο Προέδρου ΔΙΚΑΤΣΑ προς ΥΠ.Ε.Π.Θ. ). 

Κατά την άποψη του ΔΙΚΑΤΣΑ (ενημερωτικό σημείωμα Προϊσταμένης Ισοτιμιών ΔΙΚΑΤΣΑ, ως προς την αίτηση ακύρωσης του Γ.Ν.αρ.21/2004): «…έπρεπε να αλλάξει ο τρόπος εξέτασης ούτως ώστε να είναι δυνατή η αυθημερόν βαθμολόγηση η οποία είναι εφικτή μόνον με τον τρόπο ερωτήσεων πολλαπλών επιλογών ή ηλεκτρονικής μορφής και όχι με απαντήσεις ανάπτυξης κειμένου…».

Για το λόγο αυτό, υιοθετήθηκε το σύστημα πολλαπλών επιλογών , βασιζόμενο στους εξής παράγοντες :

Τη διεθνή εμπειρία και πρακτική.

Την ίση μεταχείριση των εξεταζόμενων σε σχέση με προηγούμενες εξετάσεις που διενεργούνταν σε διαφορετικές ιατρικές σχολές.

Το γεγονός ότι στις προηγούμενες εξετάσεις ο εξεταζόμενος έπρεπε να στοιχειοθετήσει την απάντηση του σε γραπτό κείμενο ενώ στο νέο σύστημα η σωστή απάντηση είναι ήδη διατυπωμένη και τη διαλέγει ο υποψήφιος ανάμεσα σε πέντε (5) επιλογές. 

Τη σημαντική μείωση της πιθανότητας επιτυχίας με τυχαία επιλογή απαντήσεων. 

Και επιπλέον, σύμφωνα με το αρ. 468/09-01-2004 πρακτικό του Δ.Σ. του ΔΙΚΑΤΣΑ: «…Ας θεωρήσουμε ότι ο εξεταζόμενος γνωρίζει και απαντά σωστά τις 30 από τις 80 ερωτήσεις. Φυσικά με τις απαντήσεις αυτές (που αντιστοιχούν στο 37,5%) δεν εξασφαλίζει βαθμό επιτυχίας. ΄Αν συμπληρώσει με τυχαίο τρόπο τις υπόλοιπες 50 ερωτήσεις, σε κάθε ερώτηση έχει πιθανότητα 1 προς 5 να δώσει την σωστή απάντηση, δηλαδή ο τυχαίος παράγοντας του εξασφαλίζει ακόμη 10 σωστές απαντήσεις και μαζί με τις 30 που απάντησε αρχικά. Τελικά, έχει ποσοστό επιτυχίας 50%, ενώ γνωρίζει μόνο το 37.5%...». 

Αξίζει να σημειωθεί ότι, το ΔΙΚΑΤΣΑ, στις 15 Νοεμβρίου 2003, ανακοίνωσε  ξαφνικά την αλλαγή της βάσης επιτυχίας από το 5 στο 6,25.

Ο νέος τρόπος βαθμολόγησης έγινε κατά παράβαση της ισχύουσας νομοθεσίας, της παρ. 5 του άρθρου 5 του Ν.3027/2002 (Φ.Ε.Κ.152/Α΄), όπου θεωρείται ως προαπαιτούμενο η ύπαρξη Υπουργικής Απόφασης: «…Με απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων, ύστερα από γνώμη του Διοικητικού Συμβουλίου του ΔΙΚΑΤΣΑ, ρυθμίζεται κάθε άλλο θέμα που έχει σχέση με τις εξετάσεις…» και του άρθρου 7 της τότε ισχύουσας Υ.Α. αριθ. Φ.6/18467/Β3/08-04-2003 (Φ.Ε.Κ. 439/Β΄/11-4-2003) «…Επιτυχόντες…. Στις εξετάσεις για την αναγνώριση πτυχίων από ομοταγή Πανεπιστήμια του εξωτερικού, …θεωρούνται όσοι πετύχουν βαθμό πέντε (5) με άριστα τον αριθμό δέκα (10)…» καθώς και της μεταγενέστερης Υ.Α. αριθ. Φ.6/37695/Β3/26-4-2004 (ΦΕΚ. 634/Β΄/30-4-2004) που την αντικατέστησε, σύμφωνα με την οποία « …ως ελάχιστη βάση επιτυχίας ορίζονται οι (50) μονάδες με άριστα το (100)…». 

Σημειώνεται ότι, βασιζόμενοι στην ανωτέρω παράβαση της ισχύουσας νομοθεσίας, οι υποψήφιοι που στις εξετάσεις του Νοεμβρίου 2003, ενώ είχαν ποσοστό επιτυχίας στις ερωτήσεις πολλαπλών επιλογών από 50% έως 62,5% δεν θεωρήθηκαν ως επιτυχόντες, προσέφυγαν στο Συμβούλιο της Επικρατείας με αίτημα την αποκατάστασή τους στον πίνακα επιτυχόντων του ΔΙΚΑΤΣΑ 

Όπως υποστηρίζει το ΔΙΚΑΤΣΑ στο αρ.468/09-01-2004 πρακτικό του Δ.Σ. του: «…ο αριθμός των ερωτήσεων καθώς και η διαμόρφωση της βάσης επιτυχίας καθορίστηκαν βάσει της παγκόσμιας καθιερωμένης πρακτικής, αλλά κι εκείνης που εφαρμόζεται στα Ελληνικά ΑΕΙ, και δη στις Ιατρικές Σχολές, σε αντίστοιχες περιπτώσεις…», ενώ στα αρ.17209 και 17965/11-05-02004 έγγραφα του Προέδρου του ΔΙΚΑΤΣΑ προς το Υ.Π.Ε.Π.Θ. υποστηρίζει ότι: «…Δεν είναι δυνατόν, να καθοριστεί η βάση στο 50% γιατί θα ευνοούσε σημαντικά τη δυνατότητα επιτυχίας με τυχαία επιλογή γιατί θα ήταν κατάφορη αδικία για τους εξεταζόμενους με το προηγούμενο σύστημα. Εξάλλου, σύμφωνα με τα ισχύοντα στις Ιατρικές σχολές όπου διενεργούνται οι εξετάσεις με το σύστημα πολλαπλών επιλογών η βάση ανέρχεται στο 65%...(πρακτικό Δ.Σ.αρ.468/9-1-2004)».

Για το νέο σύστημα εξετάσεων (πολλαπλών επιλογών), στη 2η εξεταστική περίοδο του Νοεμβρίου 2003, δεν υπήρχε νομική κάλυψη.

 Σύμφωνα με το αρ.462/10-10-2004 πρακτικό συνεδρίασης του Δ.Σ., καθώς και το Ενημερωτικό Σημείωμα της Προϊστάμενης Ισοτιμιών του ΔΙΚΑΤΣΑ, ως προς την αίτηση ακύρωσης αρ.21/2004 του Γ.Ν., «…Πριν τη λήψη της απόφασης υπήρξε η σύμφωνη γνώμη των Προέδρων ή εκπροσώπων τους, των Τμημάτων Ιατρικής στη συνάντηση τους στις 17-9-2003 με τον Πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου του ΔΙΚΑΤΣΑ…», και «Στις 24-10-2003, εστάλη…με FAX στο Υπουργείο Παιδείας το σχετικό Πρακτικό του Δ.Σ…προκειμένου να τροποποιηθεί η υπ΄αριθμ.Φ.6/18467/Β3 (ΦΕΚ439/11-4-2003)…».

 Ωστόσο, παραμένει το γεγονός ότι, το ΔΙΚΑΤΣΑ προχώρησε στη διεξαγωγή των εξετάσεων με το σύστημα πολλαπλών επιλογών (Νοέμβριος 2003), χωρίς να έχει προηγηθεί τροποποίηση τής μέχρι τότε ισχύουσας Φ6/18467/Β3/8-4-2003 (Φ.Ε.Κ.439/Β΄/11-4-2003) Υπουργικής Απόφασης. Η εν λόγω Υ.Α. αντικαταστάθηκε με την αριθ.Φ.6/37695/Β3/26-4-2004 (Φ.Ε.Κ. 634/Β΄/30-4-2004) και κάλυψε με το άρθρο 4, παρ.2. το νομικό κενό της διενέργειας των εξετάσεων με ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής.

Περαιτέρω, η Υ.Α.: Φ.6/37695/Β3/26-4-2004 «Αντικατάσταση της υπ΄ αριθμ. Φ.6/18467/Β3/8-4-2003, ΦΕΚ.Β΄439/11-4-2003 «Ρύθμιση θεμάτων σχετικά με τη διαδικασία εξετάσεων μαθημάτων για αναγνώριση πτυχίων Ιατρικής και Οδοντιατρικής που χορηγούνται από ομοταγή Πανεπιστήμια του εξωτερικού», περιγράφει αναλυτικά τη διαδικασία των εξετάσεων. 

Αναφέρει ότι, τα εξεταστικά κέντρα λειτουργούν στις έδρες των τμημάτων Ιατρικής/ Οδοντιατρικής των πανεπιστημίων της χώρας. Οι Πρόεδροι των τμημάτων, στις έδρες των οποίων έχουν οριστεί τα εξεταστικά κέντρα, ορίζουν τα μέλη Δ.Ε.Π. που θα έχουν την ευθύνη: 

α) των εξετάσεων (παραλαβή των θεμάτων στα τμήματα κ.λ.π.), 

β) παραλαβής, συσκευασίας και αποστολής των γραπτών  στο ΔΙΚΑΤΣΑ και 

γ) τους επιτηρητές των εξετάσεων.

Με στόχο την διασφάλιση της διαφάνειας των θεμάτων, παρ. 2 του άρθρου 4: «Τα μέλη Δ.Ε.Π. που έχουν οριστεί για την επιλογή των θεμάτων προτείνουν θέματα παρουσία του Προέδρου του Διοικητικού Συμβουλίου του ΔΙΚΑΤΣΑ και του αρμόδιου μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου κατά περίπτωση…Τα θέματα περιλαμβάνουν ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής με σημείωση, παράλληλα, της ορθής απαντήσεως και καταχωρίζονται αμέσως σε ενιαία δεξαμενή με συνεχιζόμενη αρίθμηση.

 Παρουσία των εκπροσώπων όλων των Τμημάτων και του αρμόδιου μέλους του Διοικητικού Συμβουλίου του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α…κληρώνονται οι ερωτήσεις από την ενιαία δεξαμενή…». 

Εδώ αξίζει να σημειωθεί ότι, και ο βαθμός δυσκολίας των  ερωτήσεων καθορίζεται από τους αρμόδιους καθηγητές των ιατρικών σχολών. 

Με στόχο την διασφάλιση των γραπτών, σύμφωνα με την παρ.1 του άρθρου 5: 

«Στους χώρους, όπου θα διενεργηθούν οι εξετάσεις, λαμβάνονται όλα τα κατάλληλα μέτρα για την αδιάβλητη διεξαγωγή τους…έλεγχος της ταυτότητας όσων προσέρχονται στις εξετάσεις…σημειώνεται η παρουσία ή απουσία κάθε υποψηφίου σε κάθε μάθημα…» και παρ.2 του άρθρου 5: «Οι επιτηρητές παραδίδουν στους εξεταζόμενους ειδικό τετράδιο ή ηλεκτρονική σελίδα με τις ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής απαντήσεων…Κατά την παράδοση του γραπτού δοκιμίου οι εξεταζόμενοι υπογράφουν στην αντίστοιχη θέση του καταλόγου των εξεταζόμενων.» και επιπλέον, «Με την παράδοση κάθε τετραδίου ή της ηλεκτρονικής σελίδας ο επιτηρητής, παρουσία του εξεταζόμενου, σφραγίζει με ειδικό αυτοκόλλητο το όνομα του εξεταζόμενου…» μεριμνά δε, ώστε με ευθύνη του εξεταζόμενου  «να μην υφίσταται οποιοδήποτε κενό  στις θέσεις των απαντήσεων και θέτει σφραγίδα με ένδειξη “ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ- ΔΙΚΑΤΣΑ”».

Η διάρκεια των εξετάσεων, ορίζεται σε δύο (2) ώρες και δέκα (10) λεπτά και οι ερωτήσεις στις οποίες καλούνται να απαντήσουν οι ενδιαφερόμενοι είναι εκατό (100). Ο αριθμός των επιλογών ανά ερώτηση είναι πέντε (5). Από τις προσφερόμενες επιλογές υπάρχει μόνο μία (1) ορθή απάντηση. Κάθε λανθασμένη απάντηση βαθμολογείται αρνητικά (-0,25 μονάδες). Στη τελική βαθμολογία δεν συνυπολογίζονται οι αναπάντητες ερωτήσεις.

Με στόχο την διασφάλιση της αμεροληψίας στη βαθμολόγηση των γραπτών, 

άρθρο 7, παρ.1  «Κάθε γραπτό αξιολογείται από δύο (2) βαθμολογητές…» και παρ.2 «Οι βαθμολογητές των γραπτών δοκιμίων θα πρέπει να είναι τουλάχιστον το 80% των μελών Δ.Ε.Π. κατά τομέα και τα ονομαστικά τους στοιχεία δε δημοσιεύονται σε καμία περίπτωση».

Ενώ, τέλος, με στόχο την αποφυγή της εκ των υστέρων παρέμβασης στη βαθμολόγηση των γραπτών, σύμφωνα με την παρ.5 του άρθρου 5: «Μετά την περάτωση της βαθμολογίας ο κατάλογος των επιτυχόντων και των αποτυχόντων αποστέλλεται σε τρία αντίτυπα, ένα στο ΔΙΚΑΤΣΑ για την ανακοίνωση τους, ένα στο Υπ.Ε.Π.Θ. προς γνώση του και ένα στον οικείο Πρόεδρο του Τμήματος όπου εδρεύει το εξεταστικό κέντρο βαθμολογήσεως».

Σημειώνεται ότι, οι ανωτέρω ρυθμίσεις αφορούν περισσότερους από 3.700 υποψηφίους, κάθε χρόνο για αναγνώριση τίτλων Ιατρικών Σχολών αλλοδαπής (πλην της Ε.Ε.).

 Στο σημείο αυτό, κρίνουμε σκόπιμο να αναφέρουμε ότι, ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών με το από 7/6/2004 σχετικό έγγραφό του, προτείνει: «Αυστηρά κριτήρια αναγνώρισης ως Ομοταγών των Πανεπιστημίων της Αλλοδαπής εκτός Ε.Ε. με μία διαχρονική διαδικασία ελέγχου…Γραπτές εξετάσεις ταυτόχρονες και κοινές με τους ημεδαπούς επι πτυχίω φοιτητές…Γραπτές εξετάσεις σε όλα τα πτυχιακά μαθήματα…6μηνη παρακολούθηση σε Νοσοκομείο και δυνατότητα προσέλευσης σε νέο και τελικό κύκλο εξετάσεων…». 

Επίσης, παρατηρείται η σύσταση συλλόγων από τους ενδιαφερόμενους για αναγνώριση τίτλων σπουδών Ιατρικής, με εξετάσεις, όπως: ο Σύλλογος Φοιτητών Ρουμανίας «ο Ρήγας Φεραίος»,  Γονέων και Κηδεμόνων Φοιτητών Ρουμανίας «ο Υψηλάντης» και η Επιτροπή Γονέων Πτυχιούχων και Φοιτητών Πανεπιστημίων Εξωτερικού (πλην Ε.Ε.), με αιτήματά όπως: «…χρονική διεύρυνση της μεταβατικής διατάξεως αύξησης των συμπληρωματικών μαθημάτων…,την διενέργεια εξετάσεων πτυχιακού επιπέδου ισότιμων με αυτές των φοιτητών των ελληνικών Α.Ε.Ι…Συγκεκριμένη εξεταστέα ύλη και συγγράμματα μελέτης…, Αύξηση εξεταστικών περιόδων από δύο σε τρεις…,Εξετάσεις με ευθύνη των ΑΕΙ και όχι του ΔΙ.Κ.Α.Τ.Σ.Α….».

Εξετάσεις Οδοντιατρικής

Το 2003 ξεκίνησε η διενέργεια των εξετάσεων της Οδοντιατρικής υπό την εποπτεία του ΔΙΚΑΤΣΑ Η 1η εξεταστική περίοδος ήταν στις 10,11,17 και 18 Μαΐου και η 2η στις 6,7,13 και 14 Δεκεμβρίου, ενώ,  το 2004,  η 1η εξεταστική περίοδος προγραμματίστηκε για τις 22, 23, 29 και 30 Μαΐου.

Η μόνη διαφορά στη διαδικασία με τις εξετάσεις Ιατρικής, είναι ότι τα συμπληρωματικά μαθήματα για τους πτυχιούχους της Οδοντιατρικής είναι οκτώ (8) :«Οδοντική Χειρουργική», «Εξακτική», «Κινητή Προσθετική», «Ακίνητη Προσθετική», «Στοματολογία», «Περιοδοντολογία», «Ενδοδοντία» και «Ακτινοδιαγνωστική».

Αναγνώριση διδακτορικών Ρουμανίας, Βουλγαρίας 

Μέχρι το 1999 το ΔΙΚΑΤΣΑ αναγνώριζε τα διδακτορικά διπλώματα των πανεπιστημίων της Ρουμανίας και της Βουλγαρίας. Μόλις όμως, διαπίστωσε την ασυμφωνία της νομοθεσίας αυτών των χωρών με την αντίστοιχη της χώρας μας που αφορά στους διδακτορικούς τίτλους σπουδών (Ν.2083/1992) (δηλ. ότι οι χώρες αυτές χορηγούσαν διδακτορικούς τίτλους χωρίς να είναι υποχρεωτική η παρακολούθηση σπουδών στο αντίστοιχο  Ίδρυμα, χωρίς να είναι απαραίτητο η διατριβή να αποτελεί πρωτότυπη εργασία και ο εποπτεύων να είναι καθηγητής ΑΕΙ, καθώς επίσης ο Υπουργός Παιδείας να απονείμει διδακτορικό τίτλο αυτόνομα, χωρίς τη σύμφωνη γνώμη των ΑΕΙ) «πάγωσε» την αναγνώριση των διδακτορικών τίτλων, μέχρις ότου εξεταστεί το όλο θέμα σε βάθος και να ζητηθούν πρόσθετα στοιχεία από τις αρμόδιες αρχές.

Στις 6-6-2003 σε συνεδρίασή του το Δ.Σ. αποφάσισε ότι «τα διδακτορικά της Ρουμανίας και Βουλγαρίας θα εξετάζονται και αν έχουν απονεμηθεί με όλες τις νόμιμες διαδικασίες θα αναγνωρίζονται».

Αναγνώριση διδακτορικών Ιταλίας 

Το Δ.Σ. του ΔΙΚΑΤΣΑ με το 282 πρακτικό της συνεδρίασης της 26/6/1992 καθόρισε τις προϋποθέσεις αναγνώρισης των παραπάνω τίτλων ύστερα από εμπεριστατωμένη εξέταση της υφιστάμενης κατάστασης στην Ιταλία.

Αξιοσημείωτο είναι ότι,  ενώ από τον Σεπτέμβριο 2003 ξεκίνησε η αναγνώριση μεταπτυχιακών τίτλων σπουδών από ΑΕΙ της Ιταλίας, κατά τον έλεγχο των σχετικών φακέλων,  εντοπίστηκε πράξη αναγνώρισης μεταπτυχιακού τίτλου το 2001 και μάλιστα από το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο της Φλωρεντίας (ΕΠΙΦ) του οποίου οι μεταπτυχιακοί τίτλοι δεν αναγνωρίζονται στην Ιταλία.

Σημειώνεται ότι, το ΕΠΙΦ δεν είναι Πανεπιστήμιο, αλλά ένας διακυβερνητικός θεσμός στο Δ.Σ. του οποίου εκπροσωπείται η Ελλάδα από  μέλος του Δ.Σ. του Ι.Κ.Υ.- για την επιλογή ελλήνων υποτρόφων στο εν λόγω Ινστιτούτο- καθώς επίσης ότι, με απόφαση των Υπουργών Παιδείας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αναγνωρίζονται ως ισότιμοι των Ελληνικών ΑΕΙ μόνο οι διδακτορικοί τίτλοι σπουδών και όχι οι μεταπτυχιακοί τίτλοι που απονέμει.

Εκπαίδευση e-learning
Το θέμα της ισοτιμίας των τίτλων σπουδών, ύστερα από εκπαίδευση με  ηλεκτρονική μέθοδο (e-learning), που παρέχουν ΑΕΙ του εξωτερικού, δεν αντιμετωπίζεται επί του παρόντος από το ΔΙΚΑΤΣΑ, το οποίο υποστηρίζει ότι «…Δεν είναι δυνατόν να κριθούν από την υπηρεσία μας, διότι προγράμματα σπουδών ανάλογου μεθόδου εκπαίδευσης δεν προσφέρονται από τα Ελληνικά ΑΕΙ και άλλωστε η μέθοδος αυτή εκπαίδευσης δεν είναι δυνατό να κατοχυρώσει /εξασφαλίσει  καλή ποιότητα σπουδών…».

Σημειώνουμε ότι το Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο έχει συστήσει προγράμματα κατάρτισης e-learning εδώ και τρία (3) περίπου χρόνια.

Ανοικτό Πανεπιστήμιο

Ο θεσμός του Ανοικτού Πανεπιστημίου λειτουργεί στη Ευρώπη από την δεκαετία του ΄70 και απορροφά μεγάλο αριθμό φοιτητών κάθε χρόνο. 

Στην Ελλάδα ο θεσμός ξεκίνησε το 1997, με την ίδρυση του Ανοικτού Πανεπιστημίου, με έδρα την Πάτρα Ν.2552/1997 (ΦΕΚ.266/Α΄/24-12-1997). Μερικοί από τους στόχους της ίδρυσης του είναι η κάλυψη της «εξ αποστάσεως» παροχής προπτυχιακής και μεταπτυχιακής εκπαίδευσης και επιμόρφωσης, η προαγωγή της επιστημονικής έρευνας καθώς και η ανάπτυξη τεχνολογίας και μεθοδολογίας στο πεδίο της μετάδοσης της γνώσης από απόσταση. 

Σημειώνεται ότι, στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο οι πρώτοι φοιτητές πού θα ολοκληρώσουν επιτυχώς τις σπουδές τους το ακαδημαϊκό έτος 2003-4, (με ελάχιστο χρόνο φοίτησης 4 έτη), θα λάβουν το βασικό πτυχίο τους τον Ιούνιο του 2004. Από τα Μεταπτυχιακά Προγράμματα (με ελάχιστο χρόνο φοίτησης 2 ετών και μετά την ολοκλήρωση της διπλωματικής εργασίας) οι πρώτοι απόφοιτοι έλαβαν το Μεταπτυχιακό Δίπλωμά τους από τον Νοέμβριο 2002. Επίσης, από το 2001 λειτουργούν και σπουδές πού οδηγούν σε Διδακτορικούς τίτλους. Οι διδακτορικές σπουδές/έρευνα γίνονται, όπως και στα άλλα ιδρύματα, ανάλογα με την φύση του αντικειμένου και εφόσον επιβάλλεται και εργαστηριακή έρευνα, τότε αυτή πραγματοποιείται στα εργαστήρια της έδρας του ιδρύματος στην Πάτρα. 
Σύμφωνα με την Ελληνική νομοθεσία, οι τίτλοι σπουδών του Ε.Α.Π. αναγνωρίζονται ως ισότιμοι με τους τίτλους των υπόλοιπων Πανεπιστημιακών ιδρυμάτων της χώρας καθώς επίσης και με τους τίτλους σπουδών Πανεπιστημίων των χωρών της Ε.Ε. 

Ωστόσο, στο ΔΙΚΑΤΣΑ, δεν έχει ακόμη ξεκινήσει η διαδικασία αναγνώρισης της  ακαδημαϊκής  ισοτιμίας τίτλων σπουδών από Ευρωπαϊκά Ανοικτά Πανεπιστήμια. 

Το Δ.Σ. του ΔΙΚΑΤΣΑ σε συνεδρίασή του στις 7-2-2003 αποφάσισε ότι «…θα βρίσκεται στην διαδικασία του πλαισίου αναγνώρισης των Ανοικτών Πανεπιστημίων του εξωτερικού, μέχρι τον Ιούνιο του 2004, που θα υπάρξουν οι πρώτοι απόφοιτοι του Ε.Α.Π.…» και «…μετά την απονομή των τίτλων σπουδών από το Ε.Α.Π. θα συγκροτηθεί τριμελής Επιτροπή η οποία θα κρίνει τους τίτλους σπουδών που έχουν απονεμηθεί μετά από σπουδές με τη μορφή της εξ αποστάσεως εκπαίδευσης (by distance)...».

Οι αιτήσεις αναγνώρισης τίτλων Ανοικτών Πανεπιστημίων αλλοδαπής που έχουν κατατεθεί στο ΔΙΚΑΤΣΑ και δεν έχουν κριθεί από την αρμόδια τριμελή επιτροπή, δεδομένου ότι αυτή δεν έχει ακόμη συνεδριάσει, αφορούν σε δύο (2) Διδακτορικά, σαράντα πέντε (45) Μεταπτυχιακά και δεκαεπτά (17) πτυχία σπουδών. 

Ο Πρόεδρος της Διοικούσας Επιτροπής  του Ε.Α.Π ,σε έγγραφό του προς το ΔΙΚΑΤΣΑ (Ιούλιος 2004) επισημαίνει ότι: «Το Ε.Α.Π., σύμφωνα με τον ιδρυτικό του Νόμο 2552/1997 και το Π.Δ.347/2003 παρέχει πτυχία ισότιμα των άλλων Ελληνικών ΑΕΙ. Συνεπώς η ισοτιμία των τίτλων σπουδών Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων του Εξωτερικού που αποκτήθηκαν με την μέθοδο της εξ’αποστάσεως εκπαίδευσης θα πρέπει να εξετάζεται από τις ίδιες επιτροπές και με τον ίδιο ακριβώς τρόπο που εξετάζονται τα πτυχία των συμβατικών Πανεπιστημίων. Βεβαίως η επιτροπή ειδικών του Ε.Α.Π. στο ΔΙΚΑΤΣΑ μπορεί να συνεισφέρει στην πιστοποίηση του ακαδημαϊκού επιπέδου Ιδρυμάτων Εξ’αποστάσεως Εκπαίδευσης της αλλοδαπής και στην αντιστοιχία τίτλων σπουδών σε κατευθύνσεις που θεραπεύονται μόνο στο Ε.Α.Π.».

 Ωστόσο, η τριμελής επιτροπή κρίσης τίτλων σπουδών Ανοικτών Πανεπιστημίων αλλοδαπής δεν προβλέπεται να συνεδριάσει άμεσα, λόγω της ένστασης ενός από τα μέλη Δ.Ε.Π. του Ε.Α.Π. που την αποτελούν, που υποστηρίζει ότι, δεν είναι σωστή η ύπαρξη ειδικής τριμελούς επιτροπής στο ΔΙΚΑΤΣΑ, για τους τίτλους σπουδών των Ανοικτών Πανεπιστημίων, εφόσον αυτοί αντιμετωπίζονται από την πολιτεία, όπως προαναφέρθηκε, ισότιμα (π.χ. ισότιμη συμμετοχή στις εξετάσεις ΑΣΕΠ των αποφοίτων του Ε.Α.Π. με τους λοιπούς πτυχιούχους ελληνικών ΑΕΙ ή αναγνωρισμένων ΑΕΙ εξωτερικού). 

Ως εκ τούτου, θα πρέπει , κατά τη γνώμη του, να μην αποτελεί – για το ΔΙΚΑΤΣΑ- κριτήριο κρίσης  αν ο τίτλος σπουδών προέρχεται από Ανοικτό ή άλλο Πανεπιστήμιο αλλοδαπής, αλλά αν το Πανεπιστήμιο αυτό είναι ομοταγές και οι τίτλοι σπουδών που απονέμει είναι ισότιμοι και αντίστοιχοι με τους τίτλους των ελληνικών ΑΕΙ ( στα οποία συμπεριλαμβάνεται και το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο), βάσει της διαδικασίας  αναγνώρισης των τίτλων από τις υφιστάμενες στο ΔΙΚΑΤΣΑ επιτροπές κατά κλάδο σπουδών.

Στη περίπτωση δε, κατά την οποία ο προς αναγνώριση τίτλος αφορά κλάδο σπουδών, που υπάρχει μόνο στο Ε.Α.Π. (π.χ. Ευρωπαϊκός πολιτισμός) και όχι σε κάποιο άλλο ελληνικό ΑΕΙ,  τότε μόνο να ζητείται η γνώμη του Ε.Α.Π. για την αντιστοιχία του τίτλου σπουδών.

Πτυχία ΤΕΙ

Το ΔΙΚΑΤΣΑ αναγνωρίζει μεταπτυχιακούς τίτλους αποφοίτων ΤΕΙ, σημειώνοντας όμως στην πράξη αναγνώρισης της ισοτιμίας, ότι δεν έγινε ειδικότερη εξέταση της αντιστοιχίας του προγράμματος ΤΕΙ, ως προς το αντίστοιχο ή συναφές πρόγραμμα ΑΕΙ

Δίκτυα πληροφόρησης

Τα Ευρωπαϊκά Δίκτυα NARIC (National Recognition Information Centre) και ENIC (European Network of Information Centres) παρέχουν πληροφορίες αναφορικά με τα εθνικά κέντρα για την αναγνώριση τίτλων σπουδών αλλοδαπής (National Recognition Information Centres), τις διαδικασίες αναγνώρισης, την περιγραφή των εκπαιδευτικών συστημάτων, καθώς και τα αναγνωρισμένα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, στην Ευρώπη και στον υπόλοιπο κόσμο.

Η λειτουργία των δύο δικτύων συντονίζεται από τη Γενική Διεύθυνση Εκπαίδευσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στις Βρυξέλλες και το Συμβούλιο της Ευρώπης στο Στρασβούργο. Επίσης, υποβοηθείται από το δίκτυο της UNESCO, που συνδέεται με τα NARIC κάθε χώρας, το ENIC και άλλα περιφερειακά κέντρα πληροφόρησης σε όλο τον κόσμο.

Στον δικτυακό τόπο enic-naric.net υπάρχουν οι Συνθήκες που διέπουν την αναγνώριση τίτλων σπουδών, εκτός Ευρώπης, όπως είναι των κρατών: της Αφρικής (1981), της Μεσογείου (1976), της Ασίας και του Ειρηνικού (1983), της Λατινικής Αμερικής και της Καραϊβικής (1974) και των Αραβικών χωρών (1978).

Συνθήκη της Βologna (1999-2010)

Αποτελεί δέσμευση 40 χωρών, μεταξύ των οποίων και της Ελλάδας, για σύγκλιση των εθνικών τους εκπαιδευτικών συστημάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ώστε, το 2010, να γίνει δυνατή η Ενιαία Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, όπου θα γίνεται αυτόματη και αμοιβαία ακαδημαϊκή αναγνώριση με «εργαλεία» το Παράρτημα Διπλώματος (Diploma Supplement), το οποίο θα συνοδεύει κάθε τίτλο σπουδών και το Σύστημα μεταφοράς πόντων (ECTS-European Credit Transfer System), το οποίο έχει ήδη δοκιμαστεί πιλοτικά (1988-1995) με συμμετοχή πάνω από 145 ΑΕΙ στα Κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το νομοθετικό πλαίσιο στο οποίο βασίστηκε είναι: η Συνθήκη της Λισσαβόνας για την Αναγνώριση των Προϋποθέσεων της Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης στην Ευρώπη, 1997, η Ευρωπαϊκή Συνθήκη για τη Γενική Ισοτιμία του Χρόνου των Πανεπιστημιακών Σπουδών, 1990 και η Συνθήκη για την Αναγνώριση Σπουδών, διπλωμάτων και τίτλων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στις Ευρ.Χώρες, 1979. 

Το Δ.Σ. του ΔΙΚΑΤΣΑ λαμβάνοντας υπόψη τις αποφάσεις των υπουργών παιδείας της Ε.Ε. τα τελευταία έτη και υιοθετώντας την «μετά τη Συνθήκη της Bologna»  μορφή της τριτοβάθμιας παιδείας στην Ε.Ε., από το Σεπτέμβριο του 2003, έλαβε απόφαση σύμφωνα με την οποία, αναγνωρίζει ως ισότιμα όλα τα πτυχία τριετούς και τετραετούς φοίτησης των πανεπιστημίων της Ε.Ε., καθώς και τα μεταπτυχιακά διπλώματα που ακολουθούν μετά τον τριετή κύκλο σπουδών και δίνονται από ομοταγή πανεπιστήμια της Ε.Ε.

Τίτλοι Καλών Τεχνών Μουσικής

Όπως προβλέπεται, από το Ν. 3027/28-6-02 (Φ.Ε.Κ. 152/Α΄) παρ.3. του άρθρου 5: «…Η αναγνώριση της ισοτιμίας και αντιστοιχίας των πτυχίων καλών τεχνών και μουσικής γίνεται από τα αντίστοιχα κατά περίπτωση Τμήματα των Ελληνικών Πανεπιστημίων…» και παρ.6. «…Από την έναρξη ισχύος του νόμου αυτού παύει η συμμετοχή στο Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΙΚΑΤΣΑ μέλους Δ.Ε.Π. προερχομένου από τον κλάδο των Καλών Τεχνών…». Στη σχετική εισηγητική έκθεση, αναφέρεται ότι «..παραπέμπεται λόγω προφανούς ιδιαιτερότητάς του στα οικεία Τμήματα η  αναγνώριση της ισοτιμίας και της αντιστοιχίας πτυχίων στα αντικείμενα των καλών τεχνών και της μουσικής.».

Σημειώνεται ότι, στο Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΙΚΑΤΣΑ, δεν ζητήθηκε η γνώμη του μέλους Δ.Ε.Π. ή του αναπληρωματικού του από τον κλάδο των Καλών Τεχνών, ούτε και η γνώμη της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών, σχετικά με την μεταβίβαση της αρμοδιότητας αναγνώρισης τίτλων καλών τεχνών από το ΔΙΚΑΤΣΑ στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών.

Σύμφωνα με την απόφαση ΥΠ.Ε.Π.Θ. αριθμ. Πρωτ. Φ.6/48470/Β3/19-5-03 «..Για την αναγνώριση τίτλων σπουδών Καλών Τεχνών της αλλοδαπής αρμόδια όργανα κρίσης είναι α) το Διατμηματικό Συμβούλιο Αναγνώρισης Ισοτιμιών και β) η Διατμηματική Εισηγητική Επιτροπή. Το Διατμηματικό Συμβούλιο Αναγνώρισης Ισοτιμιών απαρτίζεται από τον Πρύτανη της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών, τον Πρόεδρο του Τμήματος Εικαστικών και Εφαρμοσμένων Τεχνών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και τον Πρόεδρο του Τμήματος Πλαστικών Τεχνών και Επιστημών της Τέχνης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με τους αναπληρωτές τους…Η Διατμηματική Εισηγητική Επιτροπή αποτελείται από έναν εκπρόσωπο του τμήματος Εικαστικών Τεχνών της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών, έναν εκπρόσωπο του τμήματος Εικαστικών και Εφαρμοσμένων Τεχνών του Αριστοτελείου Θεσσαλονίκης και έναν εκπρόσωπο του τμήματος Πλαστικών Τεχνών και Επιστημών της Τέχνης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων με τους αναπληρωτές τους…».

Το Γραφείο Αναγνώρισης Τίτλων Τέχνης Αλλοδαπής στην Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών υποβοηθείται στο έργο του με προσωπικό αποτελούμενο από δύο (2) εκπαιδευτικούς, αποσπασμένους από το ΥΠ.Ε.Π.Θ. για ένα (1) χρόνο με δυνατότητα ανανέωσης.

Το Διατμηματικό Συμβούλιο Αναγνώρισης Ισοτιμιών Τίτλων Καλών Τεχνών Αλλοδαπής, από την έναρξη της λειτουργίας του τον Οκτώβριο του 2002 μέχρι τον Ιούλιο του 2004, έχει εκδώσει τετρακόσιες εβδομήντα μία (471) πράξεις αναγνώρισης τίτλων (ογδόντα οκτώ (88) πράξεις το 2002, εκατόν εξήντα επτά (167) το 2003 και διακόσιες δέκα έξι (216) το 2004), από τις οποίες οι τριακόσιες τριάντα έξι (336) αφορούν πράξεις τίτλων βασικού κύκλου σπουδών, οι εκατόν τριάντα τρεις (133) μεταπτυχιακών τίτλων και δύο (2) διδακτορικών. Σημειώνεται ότι ο μέγιστος χρόνος χορήγησης της αναγνώρισης ισοτιμίας είναι πέντε (5) μήνες.

Σύμφωνα με την αριθμ. Πρωτ.Φ.6./48470/Β3/ΦΕΚ69/3-6-2003 Υπουργική Απόφαση το ποσό του παραβόλου αναγνώρισης τίτλων αποφασίζεται από το Διατμηματικό Συμβούλιο Αναγνώρισης Ισοτιμιών. 

Το Συμβούλιο στην πρώτη του συνεδρίαση στις 21-7-2003 αποφάσισε ότι, για την αναγνώριση κάθε τίτλου σπουδών Καλών Τεχνών, θα πρέπει να καταβάλλεται από τον ενδιαφερόμενο παράβολο ύψους εκατόν πενήντα (150) Ευρώ, το οποίο θα κατατίθεται στον ειδικό λογαριασμό της Ανώτατης Σχολής Καλών Τεχνών και θα προορίζεται να καλύψει αποκλειστικά τα λειτουργικά έξοδα της Επιτροπής και του Συμβουλίου. Το εν λόγω ποσό του παραβόλου αναγνώρισης προσδιορίστηκε , ύστερα από αναλυτική εκτίμηση των εξόδων του Γραφείου Αναγνώρισης Τίτλων Καλών Τεχνών, όπως προκύπτει από το σχετικό έγγραφό του στις 15-4-2003. 

Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την απόφαση του Διατμηματικού Συμβουλίου στις 12-11-2003, ορίστηκε παράβολο αντιστοίχισης βαθμολογίας στο ποσό των πενήντα (50) Ευρώ. 

Ο μέσος χρόνος χορήγησης της βεβαίωσης αντιστοιχίας βαθμολογίας είναι μία (1) βδομάδα.

Σημειώνεται ότι, οι υποψήφιοι για αναγνώριση τίτλων Καλών Τεχνών και Μουσικής αλλοδαπής δεν καταβάλλουν παράβολο εξέτασης σε συμπληρωματικά μαθήματα (μέχρι πέντε κατ΄ ανώτατο όριο), προκειμένου να λάβουν ισοτιμία και αντιστοιχία του τίτλου σπουδών τους.

Τίτλοι Εργαστηρίων Ελευθέρων Σπουδών

Παρουσιάζονται περιπτώσεις λήψης βασικού, μεταπτυχιακού ή διδακτορικού πανεπιστημιακού τίτλου, με σπουδές που δεν έχουν πραγματοποιηθεί εξ ολοκλήρου σε Πανεπιστημιακό Ίδρυμα αλλοδαπής. Ένα μέρος των σπουδών – ή και όλες – μπορεί να έχει πραγματοποιηθεί στην Ελλάδα σε Εργαστήριο Ελευθέρων Σπουδών το οποίο συνεργάζεται με δικαιοχρησία (franchising) με ξένο πανεπιστήμιο. Τα Εργαστήρια Ελευθέρων Σπουδών είναι αδιαβάθμητα και δεν ανήκουν στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση (υπάγονται στη δικαιοδοσία του Υπουργείου Ανάπτυξης). 

Στη περίπτωση αυτή, οι σχετικοί τίτλοι που κατατίθενται προς αναγνώριση ισοτιμίας, δεν αναγνωρίζονται από το ΔΙΚΑΤΣΑ βάσει του αρ.466/05-12-2003 πρακτικού του Δ.Σ. , δεδομένου ότι οι σχετικές σπουδές δεν αναγνωρίζονται ως πανεπιστημιακές και επομένως οι τίτλοι που απονεμήθηκαν ακόμη και από ομοταγές Πανεπιστημιακό Ίδρυμα της αλλοδαπής, δεν είναι δυνατό να αναγνωριστούν ως ισότιμοι η αντίστοιχοι των τίτλων που απονέμουν τα ελληνικά ΑΕΙ 

Παράβολα

Διακρίνεται σε παράβολο αναγνώρισης τίτλων σπουδών, σε παράβολο εξέτασης σε συμπληρωματικά μαθήματα και σε παράβολο επανεξέτασης αίτησης.

Παράβολο Αναγνώρισης Τίτλων Σπουδών

Ο ενδιαφερόμενος για αναγνώριση τίτλου σπουδών της αλλοδαπής πρέπει να υποβάλλει στο ΔΙΚΑΤΣΑ, εκτός των λοιπών δικαιολογητικών, το αποδεικτικό κατάθεσης 120 Ευρώ στον ειδικό λογαριασμό του ΔΙΚΑΤΣΑ που τηρείται στην Τράπεζα της Ελλάδας, όπως προβλέπεται από την αρ.ΙΒ/13831/15-11-2001 Κοινή Υπουργική απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Οικονομίας και Οικονομικών (Φ.Ε.Κ. 1566/23-11-01).

Το ποσό των 120 Ευρώ καταβάλλεται για κάθε κρινόμενο τίτλο σπουδών που κατατίθεται για αναγνώριση (διδακτορικός, μεταπτυχιακός, βασικός). Σημειώνεται ότι, τα έσοδα από τα παράβολα εξέτασης από τις επιτροπές κρίσης τίτλων της αλλοδαπής είναι σημαντικά και αποτελούν την κύρια πηγή χρηματοδότησης του ΔΙΚΑΤΣΑ Ενδεικτικά αναφέρουμε ότι, σύμφωνα με τον Προϋπολογισμό οικονομικού έτους 2004 όπως έχει εγκριθεί, σε σύνολο εσόδων 2.366.550,00 Ευρώ, τα 1.780.000,00 Ευρώ προέρχονται από τα παράβολα αναγνώρισης τίτλων που καταθέτουν οι υποψήφιοι.

Η αναπροσαρμογή της τιμής του παραβόλου για την αναγνώριση τίτλων σπουδών της αλλοδαπής από το ΔΙΚΑΤΣΑ βασίζεται στο ρυθμό πληθωρισμού και τις λειτουργικές ανάγκες του Κέντρου, σύμφωνα με την αρ.419/8-6-2001 απόφαση του Διοικητικού του Συμβουλίου. 

Παράβολο Εξέτασης σε συμπληρωματικά μαθήματα

Ο ενδιαφερόμενος για αναγνώριση τίτλου σπουδών Ιατρικής και Οδοντιατρικής από ομοταγή Πανεπιστήμια του εξωτερικού, εκτός των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οφείλει να υποβληθεί σε εξετάσεις συμπληρωματικών μαθημάτων (στην παρούσα φάση απαιτούνται δύο μαθήματα για την Ιατρική και οκτώ μαθήματα για την Οδοντιατρική).

Ο υποψήφιος για να συμμετάσχει στις σχετικές εξετάσεις που ενεργεί το ΔΙΚΑΤΣΑ, υποχρεούται, εκτός των λοιπών δικαιολογητικών και ενώ έχει καταβάλλει 120 Ευρώ ως παράβολο της αρχικής αίτησης αναγνώρισης του τίτλου σπουδών του, να υποβάλλει την απόδειξη καταβολής παραβόλου εξετάσεων ύψους 88 Ευρώ για κάθε μάθημα που θα εξεταστεί, στον ειδικό λογαριασμό των Πανεπιστημίων, προκειμένου να καλυφθούν τα διάφορα έξοδα διενέργειας των εξετάσεων (π.χ. η υπερωριακή εργασία των υπαλλήλων του ΔΙΚΑΤΣΑ που θα είναι αναγκαία για τη διεξαγωγή των εξετάσεων, η αμοιβή των μελών Δ.Ε.Π. για την επιτήρηση και βαθμολόγηση των γραπτών).

Σύμφωνα με το άρθρο 8 της αρ.Φ.6/37695/Β3/26-4-2004 Απόφασης ΥΠ.Ε.Π.Θ. «…το ποσό του παραβόλου ορίζεται από το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΙΚΑΤΣΑ, μετά από εισήγηση της ειδικής Επιτροπής κατά κλάδο…».

Το Διοικητικό Συμβούλιο του ΔΙΚΑΤΣΑ με την αρ.468/9-1-2004 απόφασή του, επαναπροσδιόρισε το παράβολο για κάθε μάθημα στα 88 Ευρώ, στο ίδιο ύψος που είχε οριστεί σε δρχ. και στην αρ.407/20-10-2000 απόφασή του (60.000δρχ. για εξετάσεις σε δύο μαθήματα). 

Σημειώνεται ότι, οι υποψήφιοι για αναγνώριση πτυχίων αλλοδαπής, πλην ιατρικής και οδοντιατρικής, που πρέπει με απόφαση του ΔΙΚΑΤΣΑ να δώσουν εξετάσεις σε συμπληρωματικά μαθήματα, προκειμένου να αναγνωριστεί ο τίτλος σπουδών τους, δεν πληρώνουν παράβολο εξέτασης, όσα μαθήματα και όσες φορές τα δώσουν, γιατί τις εξετάσεις αυτές διενεργούν τα τμήματα ΑΕΙ και όχι το ΔΙΚΑΤΣΑ 

Παράβολο επανεξέτασης αίτησης
Ο ενδιαφερόμενος για αναγνώριση τίτλου σπουδών αλλοδαπής, όταν διαφωνεί με τη τελική κρίση του ΔΙΚΑΤΣΑ (απόφαση Δ.Σ. ή τριμελούς επιτροπής π.χ. για εξέταση σε συμπληρωματικά μαθήματα ή κατάταξη σε εξάμηνο σπουδών), έχει δικαίωμα κατάθεσης αίτησης επανεξέτασης, η οποία επιβαρύνεται με το ποσό των 120 Ευρώ, όπως προβλέπεται από την αρ.ΙΒ/13831/15-11-2001 Κοινή Υπουργική απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων και Οικονομίας και Οικονομικών (Φ.Ε.Κ. 1566/23-11-01). 

